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TAINIR: @ Sfeerbydy afiq SIHT 780 nm — 1 mm, SIETACE

PoReesttTwa o PR raa Ay,

> R Sl I A Sfdada sy sifaeyd wraeit 7S Bl T | J—

> T Rfew wifber cam O3 @IS gitaa sl [y wacs IR aféra >1Errsl

FTRIR W e, e v qae aq sragl Ader IR 738 230

R QNS far- 1R afey syzas) st ) R —

FarIR 9103 1810 sitaet wta srenal 9 st @ag agifer e e e | ?m'

NearIR 3% 2@ 323 DOT (Difused Optical Tomography) RN RIE Yo Frerafe MNwe

Ry =91 oy

Y Y VvV VY

Type-08: G176t @ Grarsty ©ofw S fFATed &S

‘1} Concept

+

SIET: G 1S ST 7o & 73 100 g GRS GRS 2 T T3¢l Cof F0H GI2 ©F 2140 Aea
2 ST & BRE WRy! 0| W, T A2 SIoIEnT 100 g GRECE TG G0 S 0% T oy
WW@,W@WQWWW|W(3)WWWW'

T 1, TR STeRTa M i T weet i o m i

* SRS = M 2, W99 9 = m &N, TR ST = (M — m) o

(M—m)mmmmmm

1mm&3mmf‘m)m

* 100 2= ERTE B9 IR 2200 oty

: _ 100m __ I efre wrag s
ﬁﬁ’mnam,s_——mﬁm W,Em@r-m = — X 100
TIRTS] SR GFEHIZ:

@) g/:wogﬂzo:aiw%ma%mngmﬁwmmwm(g)@mw|
CTh B
" 100g 5R% mmugHzﬂmﬂWﬁi I




L] : IT - LR EEE S e TR - =
55 e i e e 5 1 !

PR F PR
o2t 75 (NazS0s. 10H,0) &9 (7@, 32.4°C SiNT@ra fAits watel Giare! (&f¥ Zeene 32.4°C SIeiard S
FyS! B AT | P &R/ SINIEAr UG (=T Al L ey @iye! e | &g 32.4°C a7 2[4 FE=

of AT IR PR ST QI T | &R 32.4°C (F #IFYS SIe@l 31 2|

T 32.4°C ormar (1)
(iv) BRI 717 BILoR &©1d: (A 7@, S « P, S = ky X P
G4, S = T WRA BTl ; ky = A 3 ; p — IR T SIS B9
R $30FH GFF = g/100g H,0/atm I, molL™"atm™ 3, gL~latm™!

[ MCQ )
I A5 T cerer iteet TSI &Sld Ay ? [DU’23-24] [Ans: c]
(2) CH,, HCl (b) NaCl, CHsCl (c) HpS, HCI (d) CaCly, CoHsCl
T e —»  H,S |, HCI
Nl o “2 M AgNOs P T B B ?[RU23-24] [Ans: b)

0 25wy 50 mL 1 % 10~2M NaCl @at 50 mL 1 X 10
[Ksp(agel) = 1.8 x 10-19]
(®) AgCl 43 7y Tt ol 2
() AgCl @z TG el Cofd &
TN: Ky = [Ag*][CI7]

(o) (o) _ 55 x 1076

(b) AgCl STse I
(d) AgCl Yse LI

35e¢C ; o wirel AP P 117 g F1 “INSFT C3{e7 | Q@ STy
eig LT Ol
VPRI 2F® NaCl 97 250 mL 777 & ¥9 [JU23-24] [Ans: c]

o
(a) f‘lﬁ]a & Gt NaCl &7 G7e1 ¥ (d) 9.0 molL™
> Mol (b) 8.5 molL™ |

% 250 |
L W 74t NaCl IR 117¢ 117%1000 _mol =8 mol - Hiqrel 8 molL™*

117%100 _ __ _

100 mL =
TG WaTe NaCl S8 —;— 8 = 250x(@3+35%)




05.

06.

07.

08.

09.

10.

11.

12.

13.

14.

d , 1 2PANGS P 117 gﬁ:qct"ﬂ‘ﬁmi";f;@%’?
£3°C OITIAI o1gw NaCl @1 500 m1, ooy G2l T4 O UM A

= B 1wt Nacl @ mrer w07 oy (d) 4.0 molL™"
(2) 5.0 molL-1 (b) 4.5 molL~! (c) 5.5 molL
TAHE: 500 mL Bage NaCl fRwmie 117 ¢ aadile Fyolli?
~ 1000mL Hate Rwyays LL7x1000 117%1000 | = 4mol + IR
g R 500 B = 504 (23+36.5) we Y 10"33/1003 H20 / atm
20°C S sifire widiei wlus zeul ¢ CZA P Al [JU23-24] | "
: . 28 i Ang;
-0 atm Breet TSR BrRrer 3 /100 g H,07 1)13.248 X 102 (
(@) 2208x 1073 (b)7.728x 10  (c)6624x 107 (DI%
‘ﬂ’ﬂ‘ﬂ?ﬁzs ==PQ{P
S; _ P, -3
S: = b, I S2 =8y X = (4,416 x 10-3) (1.5) = 6.624 x 10
S Py V2T 91 XgE=(4.416 X 107°) (1.5) L
PCl, 1 +1fre wdi fRrg e sifire swadt, ie: (i) @f ST, (i) CTETE, () 5% 4%
R 1| IS [JU"22-23] [Ans: g
(a) i . (d) i, i
) (b) ii (c) 11 5| BIF PbC, =

TINIS: PhCl, SR coter cist ) Mrew siifirs csiba =it =& >
SN | g st =M1 if St gigugw i <ifer o | O, AR I > AT & 26ty i
LTl

S
MNTS 1T aTzs wraret fafi 2 ot o7 Wi [7U°22-23] [Ans:

(a) ©IETOL B1° 57 (b) SFTGTTZF AYFA° &

(c) A=< 7@ (d) AT @

AECN “ATTS 771 w3 2eete il QMest it et 3 AT [RU22-23] [Ans: o}
(a) KI (b) H,S (c) KCN (d) KCl

TATI: KCN + AgCN — K[Ag (CN),] ; AgCN wfoet ciiet o9 i Biage! 3fa =
A2 S111aRT 750 mL =% et 200 g Nac) 5Age WL NaCl 93 BTl gLl @ F©?  [RU’22-23] [Ans: d)

(a) 166.67 (b) 366.67 (c) 66.67 (d) 266.67
BI¥l BITT (FINIGF BIRTe! 315 Aeq? [Agri.’21-22] [Ans: b]
(a) NaCl (b) €O, (c) CCl, (d) Na,So0,

TAII: FI IR GRTSR 894 51to oo (73 | TR it (@ Co,) UIRTSIR B BITR e[S JEH
@ﬁawﬁrﬁﬁ?@rﬂmmmﬂfmﬁmmﬂam,m%ﬁaw%mﬂawmﬁﬂ|

30° C SIPNIART (P17 F14CeId QI_TeT 5.0 g /L 207 400 mL 37)& Bard ow AT &9 SMTR?  [JU21-22] [Ans:
(a)4 g (b)3g (c)2g d)5g

3

TATA: 1000 mL @ 5 g 734 TS . 400 mL @2 400) g Toifgw = 2 ¢

25°C SN (PT FICN TIR_7ST 10 g/L 20 600 mLﬁ“{l@Eﬁt‘TWm?ﬁ‘TW [JU’21-22] [Ans: b]
(a)dg (b)ég (c)8¢g d)5g
AAY: 1000 mL 74eet 10 g 571

600 mL T (5= X 600) g 74 ( 22 x 600) g = 6 ¢

1000

30 °C OTo(1@r 100 g = s fNeos waeteia gryetd wy. d
(a) KCl < NaCl < KNO3 < NaNO, (b) KNO; < NaNO,; < K(] « NaCl [JU’21-22] [Aps:
(c) NaCI < KCl < NaNO; < KNO, (d) KCI < NagJ < NaNo, < KNHO

20°C SI@AF 100 g AMACS TSR RIkTSI fHmis- 3 3 ;
(a) NaNO; > KNO3; > NaCl > KCl (b) KNO, > NaNO, > kol " [JU’21-22] [Ans:
(¢) NaCl > KCl > NaNO; > KNO, (d) KCl > NaC] > NHN03 <) E;E]l

3

ITAII: NO3 S C1™ ST ST Tt Sifes 3o | ey )
o I 21 TRTS! BT (@R TR | TSR C1- SR e m””ﬂ‘;‘ﬁ_ﬁlﬁl@a%ﬁaﬁwm| Wﬁ




18-

0.

t

AT oH ST&; WIEE-02

|

[KU’19-20] [Ans: 3]

—.3 *
10=3m (d) 2.4524 % 10-3M

- & ¥, :
s ET0T PWKtﬁmﬁam;szm

o mL 7 T3 5g CaCl, Wty | By ey 8X 107 x 0,98 = 1.3524 x 10-3M

i (b) 100 g1~ vacl, a3 Rauy
(3) 10 gl-l ) Uﬂ gL (E) 101 L—-] I} [Juils_lg] iAﬂS: b]
(a) HEH (b) Ca®* (c) Bj3+ [CU’17-18] [Ans: d]

oI 758 ST NaCl 93 @ (d) Fe3+
7 lubil 6 3 IS Taqre (saturated soluti
NaCl 9% IR (solubility) F?
(s) 40-33 (b) 39.22 [InU’15-16] [Ans: c]

gl - (d) 26.26
wmﬁ—?Sg.mEﬁ =20g .. GRwe
189 =55g ., WL—EK 100% = 36.36%

e 0z 49 TS 2.0 X 10™*M =T ppm @ @7 Wiyt e

YA S =2 X 107*M = 2 X 10~ mo]]~1 — 2X10 *x32g _ 2X107*X32x10%mg

[RU’19-20]

1L T = 6.4mgL™* = 6.4 ppm

Type-09: @Iays! @cre, wrfas e

T $TFT @ WIRTOIH AT F1F: WO QT = K, WTT =
AB, = xA¥*(aq) + yB* (aq)
XS yS

BRI O, K, = [AY*]X x [BX"]Y = [xS]* x [yS]¥

Lk Ksp = x*. }"Y i SH+F
1 fS: ST woiwre = K;, '@ iyl @ow e = K, 2
0 Kip < K, 2081, 59115 iy | - (i) Kip = Kgp T, T340 7@ 2031

(i) Kip > K, =g, waifs o7& T LI TYLTFA (OfF TA |

TS 2Sfq: AB = A*(aq) + B~ (aq)

T 7R 1oty o et st WS S moll-! T, O & I el ware! werw
o=A*B-]=sxs=s2... (i)

Aﬂwwmﬂmqﬁ&@w, Ifer AX @3 9@l x mol L S I S At @7 TARRRSTS AB wareg
el e 51 molL~1 379

.:'ﬁumﬂ"* R (G 9@l = (S, +x)molL™ @R B~ SRS 9@l = S; molL™!

= (4t x [B7] = (S; +x) x Sy = ST + %54

52
1@§Wqﬁmﬁw] Ksp =R (ii)

52

%W{I)E(njm?ﬂ?. G2 =x51=551 —

X

R%meﬁwmqul ©(d TRTO! ST 9 ACE | FEY SIay =y

R / ;_,r-rﬁ RIS AT PRz sty II-



01.

03,

0s.

08.

BIFTS) 9y *S* gy wig @9 wiaTs! eqwd 3| ad

(b) §*

TTAINTS: AI(OH), @3 Cwtay, K., = § x (38)* = 278"
Fe(lll) TR0a 4.2 % 102 mol / 1, vt Soml, wAwdd o
G T Fe(ON), @3 wiwfie edwy.

(8) BIITE! eoiws wrow oy 209
() BIRTS! SiTwa SWi8 &1y

SR Fe'* (aq) 4 NaOH(aq) = Fe(OH)4(s)

Fe (OH); @3 Kep 4T W™ gouiy Fe(OH), @d S4sesee] “It9 | o
<5°C ONIAT AgCl 93 Ha7e! eqes | x 10-10 agay G- e ae il
(M1 x 105
TN $% = 10710 & 5 = VIO~ = 105 o [C17] = 10~M
SRR Q191 Ky, © B! Qo0 K., @7 50 et 05 T
(M) Kjp, < K

(@ 10 x 10-5

{31 Hi?" > K!'T*

(¢) 38"

el 1.5 % 107

() catat sifdaa &

(¢) 1 X 10~

(¢) Kip = Kgp

(d) 2754
¢ mol / L ST 30 mL NaOy gy,

(ly) BIATS Q1 e orpt (AM1 207

STl OF ST Wy

[DU’23-24] [Ap;, "

(GST'23-24] [Ang;

e, oifaiferd @orFe > BI9NS] 4o 273,
moll.™! @ FEZA? [RU’21-22] [Ans;
(d)1x10~?

s ogemel fTa?  [RU 21-22] [Ans:
(d) (FTCAIOZ =T

Mg(OR), < BRTS! €<% 2.0 X 10~11 | TR pH 10 e OIS Mg?" &1 Tl ¥ molL™"? [GST’20-21] [Ans:

(@) 2.0 x 103

(b) 2.0 x 10-1°

(c) 2.0 X 10~2

TR Mg** @3 =il = ¢ POH=14-pH=14-10=4

[OH"] = ]0~PUH = 10~ M~ x X (1092 =2x10"" = x=2 X 103

M>X5 ST ¥=791 1.1 X 10~2molL-! 55 99 Ksp ¥© TA?

(a) 1 x 1010

(b) 1.74 x 1078

I * M2X5 93 5R791 S K, = (25)2 x (35)3 = 108S°
- 108S5° = 108 x (1.1 x 10™2)5 = 1.739 X 10~®mol5L-5
CaF; S 3R7%1 2.0 x 107 M & @fba K, , 397

(2) 1.6 x 10711

(b) 3.2 x 10712

TR K, =45° =4 x (20% 10743 =3.2 x 10-11
#6570 ST TR ZW 9% B9 @ Ca5(PO,), | WIATST G4we 77

(a) 2783

“

== w15 fafeeae IR e~ 3o ff | Rfer saeem
G5 TR FB e AP FEE T4 (Cu*) 8 Sy yore

(b) 104S5

(d) 2.0 x 1077

[KU’19-20] [Ans: bj

(c) 2.1 x 108 (d)6 x 1077

[RU’18-19] [Ans: ¢]
(c) 3.2 x 10~ 11 (d) I3 77

[KU’18-19] [Ans: ¢]
(c) 108S> (d) 201S5

(% #27%]) € T2 (G 4a%) T8 a9 |

HCERREI Ot R E T ———
(SOZ7) 1 Ttz wetss et 2ge srare ST

2% 1 € 2P 2 4TS AR T a? 34 |
o] T L/ MORSWER, [ 7 e
- o T e, oo 1 e A
2 1 K K £ T
Rb Rb* = =
% = SIS Qe .
Ca Ca?t 0% ol iy
— = T U = 3 (o)
= = S e, e
i LR L




W st o = F W L

T M RN L S P A S
A I KH,50,0, | nany G RIRSSE S
( : ‘ N .l.ﬂ"’H?Shz 0, @31 3717 qéfa Srqgrrel T2 2 |
7q) QM IS 777 | a’(aq) + KyH,Sb,0, - Na,H,Sb,07 + 2K*(aq)
GEain [N
SIS Tt e
e
C‘B’%ﬁ}%ﬁz-l mlmmct AIE'I" qumﬂm-{ql
Al fea «te T @it N, o Sf'lq) + 3NH,0H(aq) — Al(OH);(s) + 3NHZ (aq)
w99 G NaAl(ﬁH)(DH)E(S) + NaOH(aq) — NaAl(OH),(aq)
ey T NijsCl = AL(OH)5(s) + NaCl(ag) + NH3(g) + H,0()
e
5 &0 1Y NH, OH L
Fe?* A o T A STl B 2
@) [ o wed we of Fe*" (ag) + NH,0H(ag) - Fe(OH),(s) + NH (a0)
K.[Fe(C ‘ el e el e B = |
4[Fe(CN)¢] B39 ot a1 =37 | Fe2*
e W& 909 57 NH, OH : " (aq) + K,4[Fe(CN)4] — K, Fe[Fe(CN)g] + 2K* (aq)
4 SIeTCH AT Jeefa STY TRl TR AR
Fe3* 6 2 |
(i SE) @“ET’.% Fe’*(aq) + NH,0H(aq) - Fe(OH);(s) + NHZ (aq)
. e leR S0 et J0TF 71 Tooiy = |
4[Fe(CN)¢] @9 Q1% S =1 | Fe®*(aq) + K,[Fe(CN),] — KFe[Fe(CN)g] + 3K*(aq)
6T G0 SN ARG & 00T 99 TR T |
LERISIREEIETE Fe®*(aq) + 3NH,SCN — Fe(CNS); (aq) + 3NH{ (aq)
Cy2+ T A S #{T5 i eefel mqel Ty 2 |
% ﬁ;w (15 P41 2 | Sfofae NH,0H | CuSO,(aq) + NH,0H(aq) = CuSO,. Cu(OH),(s) + (NH,),S0,
) | e SHTE GANgS 20 Y @ CuS0,4. Cu(OH), + (NH,),S0, + NH,OH(aq)
e Jace o= SAfare S{oiEm SASCH IATT JCAT SIYTHFA TR T |
TR @ Fa &A1 | Cu(NO3); + K4[Fe(CN)4] = Cu,[Fe(CN)4] + KNO4
NH o) sifearier 3E waqee e -
WA qumﬁ” U NH,Cl +Nﬁt§§wﬂ?ﬂ@'
W:} 4 d - d 2 + NH3
RIS o O

Cl-

GCBBeE 2-1ml age w9 @
aTs FIF (FIoT (AgNO3) Tl
Q1 T4 37 |

AT S4eTe Coid 24, T NH,OH &3te maai¥

Cl-(aq) + AgNO3(aq) - Agﬁ%@) + NO3 (aq)
S4TEA

AgCl(s) + 2NH,OH(aq) - [Ag(NEI;%%E!(aq) + 2H,0(1)

fFeer EREs

"-.________‘-

GBBBE 2-1ml oE® w39 M

Sl ST Cofd 7, Al HCl Bt BGrge ¥3e CO, Teojg =7,
c0%~(aq) + Ba(NO3)(aq) = Bag%a(s) + 2NO3 (aq)

e Mﬂoz)z 39 s T4 24 |

| 9TS Ie qpint @R IR0

Ba(NDa)z bqe @ i F9 =7 |

WY ITFA
BaCO,(s) + 2HCI(ag) = BaCl,(aq) + CO,(g) + H,0(1)

e

BB 2-1m| o@ge wad FCd
NS I iy @AW AR@

st STy gret cofdl 2, A1 HC B0 THIN |
502~ (aq) + Ba(N03)(aq) - BaS0,(s) + 2NO3 (aq)
BaS0,(s) + HCl(aq) - ST




S e R cd qF A e R A e R Al PbClg (:I Il") AgCI m\.m]\\
I P[‘_‘]2+,Ag+, Hg"' ﬂbmsg Blz 53, HgS Fﬂ‘t?"-)

CdS, As2S3, SnS; ()
Cu*, Pb?*, B3+, Hg?*, Sb?*, oif§fors HzS :
I g =g HCl 99 € nS (@IT), SbyS, (e,

Sn®t, Sn*t, As3t Cd?t
= Fe(OH) (FIIETC5 TSy
IITA Ea", AlR, Cp#+ NH4C1NLH: OH AI(OH)s (U 31
4
7nS (A1), NiS (T, Cog
Co?*,Zn2%t Ni2t Nb2+ NH,Cl ¢ NH,OH 4
I11B s (F1C=TT),, MnS (Gt
IV Ca?t Ba?t NH4Cls NH,OH 44 CaCO; (3imT), BaCO; (W}
; Toifgfere (NH,)2COs .
v Na*, K", Mg?*,NHI | ol e Reme ik | Na*, K*, Mg™, NHY @3 qy
_McQq |
01.  STCHIFTRIN SIS Tl vt i BT Fifvead Fal a2 [JU?23-24] [Ans: 5
(a) Ca?* (b) Zn?+ (c) Fe?* (d) Na*
02. BaSO, €734 S? [CU23-24] [Ans: by
(a) Yellow (b) White (c) Blue (d) Colourless
03.  NHZ St ©if%fSs Mty rage et 2@- [DU’22-23] [Ans: ¢
(E) NaOH (b) Kq. [FE(CN)E] (G) NHUH, ]{zHglq, (d) (N H4)2 Cz Dq_
FTHININ: NHy S (71 B3° (K, Hgl, 93 8 w3e) @3 e [{fessn s syt sRiEeiie sireim
LRI IE A Ee i b A
04. : ]
ﬂf + Ba(NO3), — AWl 4T, A @6 <1965 cis 2q Tfei- [JU’22-23] [Ans: ¢
(i) 3T FYTFo HCl @ Baos =1 (if) AT SIYSTH HCl @ wrp 231
(iii) HCI @1t qnqw ¢ofd =3;
@A AF?
(a) 1, 11 (b) 1, iii (c) ii, ii1 (d) i, ii & iii
05. CTTEIS B39 QIS (RIF TG *INe St TR
X, [GST*21-22; JU’19-20] [Ans: b]
(a) Cu (b) NH** (c) AI¥* (d) Na*
[Note: SI?PTey “NH**” @31 A0S “NH}» T3]
06.  Cu®* SR *FGFI (SN0 7S A7 (JU d
’21-22; CU’15-16] [Ans:
(a) K2CrO,4 (b) PbCrO, (c) TR Tt (d) NH,OH A
07.  Cu?* =AY ¥t SfEF NH,OH B39 QI e 9 3 )
TR [JU21-22] [Ans: D)

08. CICAl QWW%W‘TB'&[CIE GEL RS LR O U RS N
g 2“1 qT HC]
AT T oW I & 96T | TRIRT w94 o (aq-)*ﬂﬁg@‘@mﬂwﬁﬁ’“
(a) CuSO, (b) Na,SO0, (c) NaNO,
SIYI: Rt 2 eI 25w 6 - Nat
BﬂC]z C*TK‘TW SYITF9 8 HCl 9 mﬁh] -—p 504— - m Nazs(ll

(DU’ 20-21] [Ans:




1.

13.

14

16.

1.

I8.

i

(d) Al oraze
T N1y e apaaga e (DU?19-20] [Ans: bl

(b) @Ry LT R

{E];"&!ii y (d) GG S4B st s
P H,S04 + BaNO3 = BaS0, | @32 HNO Ol e
(i S gpey) a *+ BaNO, - No reaction

A AT FII GV CTTAIR T3¢t 9

(b) K, H (Agri.’19-20] [Ans: b]
(a) KHgls 2Hgly (c) NaHgl, (d) K4 Hgl

3

galNOs)z T TR T 5‘”‘*'2“_“ ijw (JU?19-20] [Ans: ]
() S03:C! ﬁ(;) 5057 03 ©)COF5032  (d)NoZ~,C
fared (T Wﬁ ' (DU'16-17] [Ans: d]
(3) NiZ* (b) Fe (c) Cu?* (d) Zn?*
ST Zn-99 QPPTIR '€ ©IE B9 I W1 ¢ 662
SRl @ @ Nat SR “qiesae 5939 2 [JU'16-17] [Ans: b]
(3 Na* + CI~ = NaCl (b) 2Na* + K,H,Sb,0, —» Na,H,Sb,0,
(c)Na* + Hz504 = Na,(S0), (d) Na* + H,Sb,0,; — NaH,Sb,0,
g WGP 6 T AL Feoa @i I w41 7 [CU'16-17] [Ans: d]
(a) NH;HCO3 (b) PbS (c) Al,05 + NaOH  (d) Pb(CH3C00),
31 (IT SABIRIETS S BT Pt 39 @12 [KU'16-17] [Ans: c]
(2) TsE =M (b) VTS S (c) T @& (d) el =1
Rt 3Ty (I NS T Zom Fiat efq a? [DU’15-16] [Ans: c]
(a) Copper (b) Chromium (c) Sodium (d) Calcium

firT (8T (Flame test) —a3 NICY RfSH 411 GlIF 91 2600 afice afbam o fefena @R =3
(d) CH;COOH  [JnU’15-16] [Ans: a]

(a) HCI (b) H,S04 (c) HNO3
Tea Bt Mo

3% RS TR ) H, S0, 4 TG 1 T | (TN (<RI Te e (I S
(@)1° (b) Br™ (c) CI”
feTsIa iR Tog Wy orTeIR ST NH,OH 1ol et o

(d) F~ [DU’13-14] [Ans: a]

[ E’l@ﬁw T, YA AT o-
(d) AgCl [RU’13-14] [Ans: b]
[JnU’13-14] [Ans: a]




R Iésmj-m, 22-23, 21-22; RU:16-17,

14-15, 08-09, 07-08, 06-07; JU’23-24,
20-21, 14-15; JnU’13-14; CU’23-24,
2223, 2122, 18-19, 16-17; KU’ 14-15

RG] DU’19-20; RU23-24, 20-21; JU’23-24,
»9 | T wr dibhih 14 - | 20-21, 19-20, 15-16; CU18-19, 14-15: i
-

Agri Guccho’20-21 1
DU’18-19, 17-18, 16-17; GST’22-23;

SUST’19-20; RU’22-23, 21-22, 20-21,
SO | T-03 i e [ b o O 30 1 16-17, 09-10; JU*22-23, 21-22, 18-19,
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(if) 92 GG AT e Tl SrRRBTETTYR ey SIRHERY g
¢ SEIOE TERe: RS @R R arrerere ffeg

o

3 2 2 42..9 ﬁa ' .
JRICIRTET I AL AT 1| @: sp?, sp2, dsp?, d2gpy %ﬁ‘lmcmmam%qmmw*ﬂﬁ'
@4 sp, sp?, sp* _




A swunmaoso [

X = Q8RS walfarm o
.X* v mm%. V= e

2 M = Q&) (Mono) Vg [ancnnc;r} (;1:11 lm&ﬁ;ﬂfn}m [ d1%))
- AL, (|«
A= STINTRLRS b1 sty fIB1esa i seat

T2 B B . e
ﬁﬁ'ﬂf - osp? | 41 | Moo, T e e r = RN

ﬂf“jﬂ_,___.f____-_. — - - spld | spla? | mpTd'f—*"”
W,,f"" B . A B SR
o g disp’ QTN A G Qs 478 L QAT S——
€00 T R FACS BIxT,

e —

Eimﬁmﬂmﬂﬁﬁ!ﬁm@ﬂ X==(VAM=C4A)

RIE &iﬁ(ﬂ=2)_-*sp
Wcﬂq HINC e (Fntesa s
o

oy s e Rt Rl

: ﬁm i \ﬂm@ W mm: CH.;' NH:], HIO, PCIE, HEFE, PCI::. xEF;, XE‘F.‘,EF&
—
pev H,0C8, O O (TSl /0N =6, IIFAWH H=2

H_{}@;:é(ﬁ'i‘Z"ﬂ'l‘O) =4 Spgzﬂm
((H, €% x=2 (444 —0+0) = 4 [ sp TR |
oF. @x=+(7+3-0+0) = 5 [spd T ]
Tl (ESTT SRR I fR-cardi #fmg (4, SO, C0,, Xe03, SO; 2T |
Sﬂgﬂx=%(6+0—ﬁ+0)=3[5pzw1
mgﬂx=§(a+0—0+n)=4.[sp3ﬂiﬂ1'ﬂ=f]
Mt'wﬁawmwamﬁﬂﬁmﬁmml
&= COCl,, XeOF,, XeOF,, POCl; T |
PO, 4x=2[5+3-0+0] =4 [sp? ALATE]
3

KEUF:£K=§[8+2—-U+0]=5[5P d AFA) 1 Ay B W ]
Rulenid + CHY H o+ Tl NHat @, x= 5[5+ S RIES
Rule-04 Z35TarR Ae@amae, (A9=-NHE, CHz, Ha
@‘ﬂnﬂm A (@94, CO5, NOz,NO3, 503 R

= 3 ALPArICId |
TS0 ax=>[64+0-0+2) = 5P 7

- 2 3T T (R AW

: i CRICEERIS sp*d,dsp
ey =3V M-CtA) wwwm;:ﬂﬁw (ol x = 2.5 NG AW T PR RS et ey
f§eolcd SIeeo orrcet SIS, GRS STUCUTS, G T 3T

%““W-‘lﬁmmmaﬂm*ﬂﬁﬁﬂm Wmﬁqﬁﬂﬂwwwwww|

TRy Rovra g, o 0 oA Pyt e
m:"zorm('?): E 1
2s 2p

4 Frehs
% @i cour




’.

THIEIG (Bond pair) @ Y& (oY (Lone pair) ELe Rl

R (R STw Bond pair RARGA 964 | g Wl ATSTORIA
Wﬂ?ﬁﬁ;

A 'qmmWHp—lp::-lp—bp:abp—bli’

BeCl,, C,H, sp X CEie AFACARD ‘ 180°
BCl sp? o (oS TSN QeI 120°
CH A%
. sp* 8 (eIl QTR 109°28 /c \
- oA \Q_H
H—l—
NH 3 @
£ °P > (SISl (F&ers) | ek Pafilm | 1070 b
H“'l':f “H
ﬁ/""fc;f
1,0 sp? e oy @
_— V' S 104.5° 0>
LM_GQ ] 104.5°
= (C:;T 3-butadi (Tazfgmmw L
, 3-butadiene (1, 3- ) [DU23-24] [Ans: d|
: (b) Cyel I
(¢) Vinylbenzene (fSa1Zeicaafem) ( d; : y;;z::‘ﬁ (‘Tﬁ@mm)
STIY: H;C — HC = C = CH, | ene (1, 2-Rebrezm)
sp? sp®  sp sp2
02. ACl qawﬁfﬁswﬁ@qﬁ ¢ A
A U et |
- ~ (©) & [GST’23-24] [Ans:¢
03. P Coifba IF (et AICHE FH? * 1 Pt () 2Tt Prafire
(a) H,0 (b) NCl, ; (]
04. spid e @t Neba @b ? L (d) PH, S ke
(a) SF, (b) PCls (c
) CIF [RU’23-24] [Ans: d
05. THCHH QTR 4y FABTS AT Fep fy ; (d) 375
ST ST RETRG Rvirae e

(a) SF, (b) H,0

[RU’23-24] [Ans: ¥l

TGRS
T qufaes 0




12.

13.

14,

IS,

16,

17,

JU23-24] [AnS: b)

(c) spiq2 @ spi? |
’ : a
(i) 1,0 (JU’23-24] [ADS
' : (©) i, ii () 1, i, i
o ore 0 YERIG W‘W AEIRw? o ) N
LERNE 5B d) sp*
| b o (JU’23-24] [Ans: b]
“)ep! (d) sp*
‘ - - (GST’22-23] [Ans: c]
(a) ﬂﬂﬁﬂ_ﬁa‘f M(b) ek TTHTEIE (c) TR () 2 P
X = 5 (VHM-CHA) =2 B+4-0+ 1) =4 10; sp® PR 2GTR 97 A TZIAP |
PFs o7 WIS %107 CPR? (JU’22-23] [Ans: 3]
() R RERITSTS (b) “teerdre RPRIRSR
() BT 1 () fertetrets sy
A X = 3 (V+M-C+A) =2 (5+5-0+0) =5; PF; sp*d 7 Gt
103 SICA T fNTH FTRGN (&G TR? (JU°22-23]
()11 (b)2 35 d) 4
wutgi: (No Correct Answer); QTN @R Gle SRR Teroe 2Ewe 1 © famwe 5=T=0:
Sfe TETEG CTRGH 2 61 @5 <o & Siiem Jerers 2 3 61 3@, 105 S 6
% e N = 1+ (2% 2) +3 =8
(421 &0 6T oM (12 | O @RI G SIS 3G 1 61]
FEA-FIE TH G T T (I FACR CFA? [RU’22-23] [Ans: b]
(a) PR A (R (b) sp (c) sp? (d) sp?
TAY: s SABITETE S TS i AT IF (Pl TG © JA AN |
sp? HeFae QAT GFI0 B (T THA 9107 ICA- [RU’22-23] [Ans: c]
()4 b 2Bne2ffc ()1tne3Ba ()40
T: 36 sp? SRR o qE I T G STIHE p RO 1 I 1o B
G’l & lc}'
6C=Cs
R A el 732 [DU’ 21-22] [Ans: b]
() CO, (b) H,S (¢) C2H, (d) 0,
T H,S @7 s (@i |
ARG (P 4RCwa Lol [ia? [DU’ 21-22] [Ans: b}
(a) sp3 (b) sp? (c) sp (d) sp*d
TG Rt sp? T7eael q3R ARG sp? TP AT |
NHZ @ PH} Siracea Siegaia (FIMi0? 3 [JU’21-22] [Ans: c]
(2) sp (b) sp> (c) sp® (d) sp°d

1 _ s 3
'”"*:”HIuﬂﬁﬁiW=%(V+x—C+A)=5(5+4—1+U)—-4 sp
: —140)=4=sp’
PHMWWW=§W+X—C+A}=5(5’+4 1+0) P

I m-'f

|\ I e —




18.  CH;0H wors w140 1N waray yBfFeRed ﬁwm!':”
(a) sp (b) sp? (c) sp’d”
H
l
’WTHTT-I:II“{H-[]—H

|
H

BCl; 93 %W (319 w0

(@) 104.5° (N107°
Q A

RIS I': A sp® NI ST I9 (1 120°)

20. &=y ::]1:- QRIFEIRTE Wy

(@) HON (b) C;H,

SRR HON 31 H = C = N3 sp

C2H2 TMH - C = ¢ - H s sp

19,

(;;} 120°

([:) BFJ

EF
BF; 31 \‘% R sp?

(c) IF,
ook
—-2[6+6—U+0]=6(5p3d2)

(b) H,0

23. BT WRmEe G CATZEY (IR Sy

(Lt mes

9GS g

(d) sp’

(d) 180°

(d) NHj

(d) SFqetay

[GST’ZI*ZZ] [‘d‘ll]
)

[RU21-22] [Ans: o 1y

[RU*21-22] [Ans: g

[DU20-21] [Ans: b)




l L oI oF 18: ST "“’_"-

Hzd
. 80° (b) 104.5° 190)- ns: c]
%@ﬁﬁ? sp3d FFaRfEEY (€) 92.1° Sl (GST’20-21] [A
b 9 pCl3 (b) PCl; (o e [Agri.’20-21] [Ans: bl
s pCl; = sp°, PCls = spiq, o N Dl 4 ; (d) XeF,
M(Clﬂg)wwwwwﬂégp R
Il @0 (b) 1 ©2 CSIG! JUFTG ot AT [RU’20-21] [Ans: b]
oL (d)3
A I
:Q = "1 = 9:
@ (ﬁ'['ﬂ SPE AR @3‘7
3. [CU’20-21] [Ans: 2]
(3 BFs (B} s (©) H,0 d
+qi¢i: BF3 @ B — sp? (0| B
y, e (CHe) @ "L‘TWTW TN A S ARS 9057 (RU’19-20] [Ans: a]
(a) sp° (AT SP (b) Sp=CATF sp? (c) sp? (A= sp (d) sp? (CS sp?
il CHy + 202 = CO; + 2H,0 [CHy @ C #1719 sp? 51:3fi® @3 €O, @ C o4y sp <o)
0. PCls AT @YY AT ALFA (A2 (JU’19-20] [Ans: d]
(2) sP (b) sp* (c) sp3 (d) sp*d
TR: X = 2 (5 + 5 — 0+ 0) = 5;X = 5 0, 34l = sp’d
CH, = sp®; CO;—sp
L sp® QRRCRIEHE T sp® TRIIC TR ol 27 [DU’18-19, JU’15-16] [Ans: c]
(2) 2 Q) 3 (c)4 (d)5
i
Tty 4 O, Sféjﬁﬂ%w;
o
2. CH, 93 (I T o fofey? [JU’18-19] [Ans: b]
(2) 105.5° (b) 109.5° (c) 107.5° (d) 108.58

TR: CH, — 109.5, NH; — 107° Hz0 — 104.5°

’18-19, CU’ 18- :
8. @RS sp? giRfFerRrerw RrE? [RU’18-19, CU’ 18-19] [Ans: b]

(2) TS (b) &TFIZB (c) STCaTferat (d) =1
O _, «p?. A = sp’
14 CH - SpaJ Wli‘ﬁ. — sz, W;zq %ﬂ? [DUEIT_IS] [A“S: E]
3~ CH = asﬁﬂ@t&riﬁ 3 3
e e N @ s 5D 57
Sp (b) sp, sp’ WW‘I@WHSPE . o TG 40 — Sp I |
]

R R @ T — P 5

DE?M




36.

fad
o

39.

41.

42.

43,

() Cal, (b) N} (c) CHy

TS SFy @3 RN ﬁ?‘iﬁ E%@H@ﬂ (sen-80wW TEIIT&B} >

3! !]]
PCly SR ey ey AT Wb R (d) d%sp
(a) dsp? (b) sp? (¢) dhll

TEORRN A IR =G n iF [RU’17-18; InU'16-17) (4,
PCls 93 iR wighs ey

I (d) TEEETRE
(8) SRR (b) WBSHIY (c) faptetrasta - T;mw(m) SRR
TR PCls @ SRR = 1(5 4 5) = § = spld | ORI

H,S0, aaw@ummmmwm

[InU’17-18] [Ap, b)

d 3d2
(@) sp* (b) sp3 (c) spd (d) sp

o sas
SR [0 -5 — 0 QITH, SOF~ S, s=1[6+0—0+2]=4(5133)

° 3 3o

X =~ (mwmi‘ﬁ@qmmﬁﬁcﬁﬁﬁm b1e) =3 (6+0+2) = 4 - sp* T
sp? Qﬁﬁﬁ@#ﬁ IF I 2T- [TU"16-17] [Ans;
(a) 180° (b) 120° (c) 107° (d) 109.5°

o]
S Ny
TFH @1 120° 77
Sp* RITCIRTESF T4 *ifSw ot [JU'16-17] [Ans: b]
(a) AR (b) faTrertg (c) PeTRY (d) Tar=sretizsre fa-Praifirer
TAH: Sp — FAAARE, sp? ~ e, sp? DRI
T 1 wreff sTeeeafie [DU’15-16] [Ans: 3]
(a) CO, (b) SO, (c) H,0 (d) CH,0
AN sp w27t R Giest 2wy caprey 180° = @2 et = COEWQSE[‘I] 0=C=0
PR sp? A i ofwied SITR? [RU'15-16] [Ans: b]
(a) TRE (b) rzF1R5 Ok (d) 3 Tpiraram
CH3CN GIeofa SIdemee 9 at sewaet (Hybridization) vy [InU*15-16] [Ans: b
(a) sp?, sp:; (b) sp3,sp (c) sp?,sp (d) sp3, sp3
S

ooy (U)Wtﬂ?lt‘fiﬁ’ﬂ? () IF9 | @Ii‘ﬁf"ﬁ?ﬁﬁﬂfﬁsp HAeHfe |
4D s SRBIET a2 G375 p S5 T SR 943

(2) Two mutually perpendicular orbitals (b) Two orbita]g at 180e
(¢) Four orbitals directed tetrahedrally (d) Three orbitals i 5 lais

180°

[DU?14-15] [Ans: b]

SPWW 9 180°

S 13!'.]

L




8

)

jl.

i

0l,

W‘WW - e, I OH 5Ta; BIsI-0V I

(b) 315
(c) 2 f5 [RU’14-15] [Ans: b]
D1
(GO PO 2
ﬂﬂﬁﬂ 2 53 e q;.bjr i (€) TewerRny (JU’14-15] [Ans: ]

nﬂ““ CHy 8 P" X Lﬂa“f RETI, H— ¢~ i (d) BiZuetrre Prfire
W@H-C-HWWW THI @1t 109,50
(3) 107° () 104.5° (c) 120° [JU’14-15] [Ans: d]
1y, 0f 1 0 W (hybridization) seers. (d) 109.5°
5P (b) sp (©) sp? [InU’14-15] [Ans: ¢]

H (d) sp3d

‘ 0 — H ; O *RIYTS iy

H-C—0U—H; U

LIS | - % w1 52 Ra—

H
Hcﬂgmmﬂiﬁvmﬁ .

(b) sp? [DU’13-14] [Ans:

OF: D P (¢) sp® (d) None
g H — —H; CWWmiﬁspzﬁ
XeFs- 99 H“W - [RU’13-14] [Ans: c]
(a) sp’ 1 (b) sp*d’ (c) sp*d (d) dsp?
'.¢|1[tif|71".}{=-2*[8 +4—-0+0] =6 (spd?)
ﬁfﬁa WW 40 99 (19 (Bond Eﬂglﬂ) TCR? [JnU$13_14] [Ans: b]
(a) CHg (b) BCl; (c) NH; (d) H,0
Fatdi: BCl; (O sp? Z3HCIRTem JifPete sp® FRTORIEH |
BCl, — 120°, CH, — 109.5°, NH3 — 107°, H,0 —104.5°
fi5a @M sp3 3eF (hybridization) sifeary sifde 7 [JnU’13-14] [Ans: c]
(a) NH, (b) NH3 (c) BCl3 (d) BHg

T4 a9 (hybridization) (I I feramr = - (@Fﬁ’m R CATETOTILAd RCTRGA TR + QR A

T GG I AT + (TN Wmﬁmﬂm |
W,n=2 sp hybridization; n =3 sp? hybridization; n= 4 sp® hybridization

“H3 ‘ﬂ'ﬁBFawﬁaW WS AR THT CAAENCHRIREL [DU23-24]
I TR (NHs) © @mmmi‘@ (BE) < e, SIS TR P 2T
r
é
H/ 7"H AN
H | F 1200 F
Y e -
. 3
*-:W : 51;_’___?_._ -7 dal) 7 srroar (Trigonal planar)
- WWW e
. 10 o
n /




TYPe-09: cotrrraram, wrafae @ieel FCATe!

CotETRS, sTrgae st S CAr1es

Nt W v at 1 corfafoa e
¢ WTW“% ARBITT g T @I

TN Qlesy I |
TR TNCIE 2Bt eem 3T @ (Ol

(RIS o Wi ofbedlalearst =it Eiee 20 |




ol:

03,

09,

1,

(@) Al (
* oros 90—
BM——_"’“M WE' ,"{u SO ﬁasr 5 E.

"H,, Cl,
CHy, C,Hg, C,H, 2951

HCI, NHa, H,0
HF

[CU’23-24] [Ans: c]

[GST’22-23] [Ans: c]

2SS O °

o 5

FAYI: &G option VTS CH, Cl, 97 5 iz il lﬂl ‘\\C//‘;Cl

5 H/AH
G G S | [JU*22-23] [Ans: c]
(a) AlCl5 (b) NaCl (c) CCl, (d) MgCl,
GROAFT (TS TR ¥ N [RU’22-23] [Ans: b]
(a) CCly (b) CH,Cl, (c) C,Cl, (d) C,Cl,
@MW @D F N SNy [aifes 22 [Agri.’20-21] [Ans: c]
(a) Na,CO4 (b) K,CO5 (c) MgCOs5 (d) BaCOs
TAYA: Mg?t ST S TG (26 932 5% @ | ©1F (AR e (@)
= MgCO; 9% Si7ary fAcaifere A
@ 2lifrs Smaa? [Agri.’19-20] [Ans: ¢]
(a) CaCl, (b) CaBr, (c) Cal, (d) CaF,

T: 23 SIS SRS S 4G, Gifb (P (AR 2 43R FANCAIE Caf*{By 3 A | TSy
W2 3fs @; CaF, < CaCl, < CaBr < Calz | i3, Cal, *lifite S@IqT

W53 Gl siifece maaa? [JU’19-20] [Ans: a]
o d) Agl
(a) AgF (b) AgCl (c) AgBr (
- - AoBr > Agl: 4T, AgF % ~IfRTS BIg® =
m. Wﬁﬁmm AgF > AgCl > Ag AR
GG Py WIHIB ?

(b) NaCl < KCI < CsCl

() C j
sCl < KCl < RbCl (d) KCl < NaCl < LiCl

(¢) NaCl < Lic] < RbCl

%H: AR o @ 23 Aol vo g Al [CU’18-19] [Ans: d]
@ QS «ifce waaa? (d) Na,S04
(a) Baso, (b) PbSO4 () Pb30s [RU’17-18] [Ans: c]

IR S eigfon cta-

o) CaCly (d) Mgl




11

13.

14.

h$ 2:}\ =
PRLL 78] [Ang,

m@ﬁﬁﬁﬂﬁtﬁmq%mmﬁ? HF(aq)
@ HI(aq) > Hei(aq) > 1 Br(aq) > HF(aq) (b) HI(aq) > HBr(aq) > HCl(aq) > H¥(aq
KD > Hiag) > Wie(aq) > HF(aq) (@) HCl(aa) > HF(aa) > HICa0) > HBTG)
TRINI: JR@IPremran Siger QARG wipica HAFAINSS |

T IR ¥ oy REIeR 27 [DU'16-17] (4, ;
(2) BaCO, < SrC0;3 < Caco, < MgCO, < BeCO, (b) BeCOy > MgCO3 > CaCOz > SrCO5; > BaCo,

(¢) BaCO3 > Srco, > CaCO3 > MgCo, > BECD:J (d) MgCO, > CaCO3 > SrC03 > BeCO; > BaCo,

| NS 7 JR NN O @t 2T |

o e GRS S0 o s o o [RU'16-17] [Ap,

f—ém-l-;., > Mg+ (b) AP+ > Mg2+ (c) Fe?*+ > Fe?+ (d) Ba?* > Be?* ]
2% (W

b (W/V) S8 weheterr (R0 ~gharRs T @Y DU 14-15] (o, t]

WKC] (c) RbCl (d) NaBr
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03.

06.

07.

08.

09.

10.

'}WIWW (i) SR 9w (iif) el T

Fesa ot sifdess (d) i, i, i

(a) 1, i (1) i1, iii (¢) i, i1 [DU22-23] [Ans.
RT3 IR e sy MR 2R ngivor q9 ARCR? (d) NH !
(a) H,0 (b) H,S$ (¢) HF

TTHINE: QNTC, O, S, F 8 N @ wfe Wefferet Je/@e, 3.5, 2.5, 4.0, 3.01 | ©1% HF 93 H-I% G (e
H-TRET I H o F > H e 0> e N @irgg F O Sfsdteige! @ Lt

[GST’21-22] [Ape.
TR WO N I 39w el I 08: o)

(2) SRR @ S (b) SRAT 8 SpFed AT

(€) TR @ FRTEITEH (d) RIRTGITE @ AR

5e ibTe T3Eies ITH WY [Agri.’21-22; JU’17-18, 16-17) [Anps. al
(a) NH; (b) CH, (c) H,S (d) HI

(RITOTS TR 2 rgie 5w tofi 2 a1 [GST°20-21] [Ang: ¢

(a) mﬁ‘ﬁﬁﬁﬁs APTS  (b) 2-IBE T (c) 4-IRTGITFE (d) 2-CGPITATF e

W@ —OH s —-NoO, LT TGP g (3, ©IR S@eieifqs <o =7 1)

2

Cl
TR (d)-¢ ©&H TS “Aaret T, @ ECI—HWWEWI%EW(E)@T;TWWI
(a) CoTETITTS @)Wmm@‘ﬁﬁﬁ"ﬁﬁ (d) A2TGITE T3
Waﬁmmwmwwv

(a) 1 (b) 2 (E) 3 (d) 4
=0 -F- O\

T CH, — C*-D~H---0 =C=CH,

FeTs com Atz g5 e e

(a) CHy (b) NH, (c) PH,
FRII: P NH; (® H-3%w Sy

RUGITE IR A5 *IfRearat s

(2) CHy < NH; < H,0 < HF (b) CH, < H, [RU>18-19] [Ans: a]
(¢) NH; < CH, < H,0 < HF (d) CH
(IR cIfbTe ZRugiem a5 @327

(a) CH; — CH, — OH (b) CH; — CHO (¢) H - cooy [CU’17-18] [Ans: b]

[CU’20-21] [Ans: d)

[RU°19-20] [Ans: b)

AFICERS
9% WEfieg | 20




(KU'16-17) [Ans: ¢}

(d) SjIeR @7
(DU’15-16] [Ans: D}

(d) ST

Ho— & —0% —H¥ @7 —08- _ o+
st 8 HE* S conas
w@rﬁfﬁ@ﬁrﬂtﬁ CH3COOH & H-bond s1$m AR o “fife —08~ — HE* ST
) @

ﬁmmﬂﬂ?ﬁmﬁwﬂ@ﬁ? |
3 R |

) HF ) (%) e (¢) HBr (CU15-16] [Ans: 2]
y .j]'ff"ﬂ‘.[ AT T M0 H - bond 9<re NITE? (d) HI (e) H,
| ’14- :d

(0?1 (b) 2 ©) 3 [JU’14-15] [Ans: d]

. (d) 4
£ /\
0
/ \ !
@ ; LA 8 {6 H — bond A¥Te 2G|

FATEEeNE

o AT &F9 VIIA GUIETTI0RS SIIROIR SHIET Sedef
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W:m%ﬁﬁhm&wmﬁﬁimmgﬁﬁmwﬁmﬁ%aﬁm%ﬁaﬁéﬁaw
N0, (g) Rraifers = No, (g) tfi = @ FITS 1ot 3% e e a2

(a) FRTATE 219 21 #ia (b) e 23 oig
(c) SITATRAMT 203 (d) O™ ¢ T3

AYE: N,0, = ZNOZ;WW%W,WWWWWIWWWWW|
SRl RfFw Hy — H, @3 T9- [JU17-18] [Ans: a]

[RU’17-18] [Ans: a]

(a) ¥TgS (b) NS (¢) ¥ (0) (d) =0 2

3Fe(s) + 4H,0(g) = 4H,(g) + Fe;04(s); AH = 35 kJ/mol Rf&fS i<y witg | wtot qrome 9 w2
(a) AEIE I (b) ATIY TN I [DU'16-17] [Ans: ¢]
(c) ATTREE (ST ARG I (d) ATER I M

AN An = 4 — 4 = 0 [Fe @ Fe;0, T3 28T IR W3 1)

e cem Tl fAsitst @ Teim #ied AT ? [RU'16-17) [Ans: b}
(a) Hy(g) + I(g) = 2HI(g) (b) PCls(g) = PCl3(g) + Cl,(g)

(c) No(g) + 3H,(g) = 2NH;3(g) (d) N2(g) + 02(g) = 2NO(g)

eIl fRfEam oo &t 30 AN SgH- [JU'16-17, 14-15, 10-11; CU’03-04] [Ans: b]
(a) forezeva firtes w14 A (b) R AT T A

(¢) Sofaafss AT (d) B =

CamScanner



—~—
22, OTAIRAMAL AR BeoATa= M- [JU'16-17] A, , ﬂ‘

(a) o7 *ifE T (b) Srer@dr *Ife 0 |
(c) ST *fea AT (d) @FHE 7T

23, I REFIR T 9322 699 Toraz @ s wrer et 1 o ZiEl- IDU’IS-lﬁl[Ans:h]
(a) BY T (b) ®Y SI*@l
(c) BY 519 (d) ST, 519 932 9@t

24. 2A+B = C+ D fRfemfo Srearesit; 1w Teaim coire fATea (1 *16 3o SS9 TA?[RU'15-16] A, .
(a) AP B1°1 — & Stomat (b) ¥ 519 — &P Srorrar
(c) @M BI* — T St (d) 39 519 — 3N GIo@l

. 197 3 1 e, [ifewer @ o aetence et €0 s 21 creg st R, o oy
ST MT Q3R (RY BT SR He I, ©1R @ 5191 e e Beoim e ar I |

25.  250,(g) + 0,(g) = 250;(g), [AH = —197 k]] fafeFmioa e Tesme Iro=- [RU’14-15] [Ans:
(a) 519 ST (b) 519 T (c) 1% ST (d) 5191 @ O ANTSI AT

26. = oiafors H,50, BLAM SO, 7 TR 7R SO, B AW SSRE— [JU’14-15] [Ans: 4
(a) Pt 5 (b) Ni 5 (c) Fe 5 (d) Al,0,
FAYR: = Aafors Pt 5 @94t V, 0, delqs R 35959 391 20|

27.  SNGS LA T AWK WG “Affafoe 23- [JU’14-15] [Ans: q)
(a) ©RMWE (b) IS (c) Rt 77 (d) fofoe @mivE 77

28. feferar o o6 = - [DU’13-14] [Ans: b]
(a) ARG ©F e G (b) fafeFra sAfeaet *if&, E, T
(c) Feferara g=aEfs 3fa (d) 31Ty et BeATAd % it 3fF

FTAIYI: SFOIFF ARRER o (I &SN (e =11 g fferam et e s wo sie s szwet w0,

Type-04: AEE Kp 8 K¢ @ T

¢ oA v SRS oA @ 9 St (P.Wagge)

ﬁﬁmmﬂﬁﬁwmﬁmm%@mﬁ&ﬁw@mﬁﬁsmﬁmmmmﬁmm
YAl @ S E 17 GFEd AT |

aA(g) + bB(g) + ........ = IL(g) + mM(g) + ........
I m ==
(1) TS I99@F AMS, K, = I[f]j?;];h: (i) S B1Tey AR, K, = Pl R

¢ K, 8K 977
Kp = Kc (RT)*"; @I, An = 020, Ky = K. [Hy(g) + 1,(g) = 2HI(g)]
An = ATATT ©LATAR (NG & F247 — A7 RfsFaa (B e sieet

ﬁmmﬁﬂﬁmﬂﬁmmw:ﬂfﬁamm@xmaﬁmmmﬁmwmxcm|m
ferares W@l <E0e @RI GIR AW 93 T o el Runfers 2ars, of e widre, e i@ o T4,
o = =1 RTAE TATF 100 TR @ I XIS & TN 2| @A- 5 G N, 0, 97 2 e Rcafers 7@

ﬁtﬂﬁﬁ’fﬁﬂ‘hZﬁlﬁﬁﬂtﬁtﬂWW:Ex 100 = 40%
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0l.

02.

03,

— 1 ®K.(moll-1)28

- Ke UIMC 1,-4)48 |

T oegtad gy ~afer 5 -

n _ K*s K:(RT) i
__,,——-"_;1— m?l dm atm e e K':(RT)Z A
—2 mol*dm™® (atm)* K = K.(R - |
"0 mol~'dm? (atm)”" : z

K= K(RT)
o mol~2dm® l a8 "
* il

K 49 (74 An a7 e T4l Y- (i)ummﬁuﬁﬁwa%&*ﬂﬁ
Kt.gac'ﬂﬂiﬁn a3 SterT T AR (i) T @A (if) s B3l (aq) 4@

— 0.008 atm @32 N,0, 9% =ref*re 519 0.8 atm

260C SioTaE N, 04(g) = 2NO2(8) ffafoa A0EaF, Kp
|GST’23-24] |Ans: b]

<=1 fafaiBre NO, @3 S o1 T97?
(a) 6.4 x 107 atm (b) B.O X 10-2atm  (c) 6.4 X 10~*atm  (d) 4.0 X 10~ %atm

AYE: N,04(8) = 2N0,(g)

2 2
KP = {Fﬂﬂz) ai 0.{]08 < (Fﬂﬂz)

" Pads 0.8
% Pyo, = 0.08 atm = g x 10™% atm
Gpa o fafaa Seed (Q) S7R BILH 4ol (27 [RU’23-24] [Ans: ¢]
@ =2 o =CR  ©Q= bl / @ Q. = popia
HAAt4iH: mole FLAT AN |
N,(g) + 3H,(g) = 2NH3(8); fafFmre K, ¢ K. 99 YT T I ? [JU’23-24] [Ans: ¢]
(@)K, = K(RT)2 () K, =Ke(RT)  (©Kp= K.(RT)™?  (d) K¢ = K,(RT)
AR An = 2 — 4 = —2 p = Kc(RT)*" = Kc(RT)™*
ffiam 08 K, @ K, @9 04 F09 e (T o Af5w? [RU’22-23] [Ans: d]
(a) K, > K., 9945 An > 0 (b)Kp{l{:,’Jﬂﬂn-{D
(¢) Ky = K., 99 An = 0 (d) F7aefF
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05.

06.

07.

08.

09.

10.

11.

12,

13

" DU’22-
wos ot RfdFifSa K, @ K, @@ 19 7 : | 23] [An,, g
(a) N2 (g) + 3H,(g) = 2NH,(g) (b) PCl:(g) = PCl3(g) + Cl,(g
(¢) 12(g) + H, (g) = 2HI(g) (d) N,0,(g) = 2NO2(g)
AN I, (g) + H, () = 2HI(g)

R @ Sesiitna s careptet i 20, Kp =K,

Rferar, Rftmes o arer el n, = 141 =2

A G YT 1201, my = 2 An =y —ny = 2—2 = 0

ST I, K, = K (RT)A = K (RT)? = K, - Ky, =K,

27°CIMIEr A(g) = 2B(g) RfeaBa K, @a T 8.314 X 10? Pa T K49 T 6 mol/m?3?

(a) 8.314 (b) 3.70 (c) 1/30 (d) 173 [GST’22-23] [Aps, dj
TAHE: K, = K (RT)A"

8.314 x 10% = K, (8.314 x 300)? s

8.314 x 102 A =2
= X = 8314 x300 L

el 8.314X100 w1 R=18314]

B8.314x300 3
AB,(8) +3B2(@) = ABy(g), T AH Wirgre 27, T RERIMTS K, @7 @@o R [JU22.23] [Ape b
(a) atm% (b) atm"% (c) atm? (d) atm™2
TYM: An=1-1 —§= —% ~ Kp 99 U5 (atm)_;
T NH,OH = NH} + OH~ R3S ©3s 25 mol NH,OH 9TF 93 @M (AF & 5 mol SiRfis Eug
SR04 NH,OH 93 Reares wiat (%)- [RU22-23] [Ans;
(a) 5 (b) 10 (c) 20 (d) 30
TI: @ = S _ = = 1% 100% = 20%
Rfemet cmbre s 92 T smrda TN B e g7 [RU22-23] |Ans; ¢}
(a) C(s) + CO,(g) = 2€C0(g) (b) Hz(g) + Cl,(g) = 2HCI(g)
(c) CaCO5(s) = Ca0O(s) + CO,(g) (d) N;04(g) = 2N0,(g)
TAHIE: K = [CO,]; Option (c) (8 CaCO, @ Ca0 3f¥7 RS, AEFTF K, NI G073 T 1 3t Ul
oo Rfarmyrs T @b s K, = K2 IDU® 21-22; GST21-22; CU’20-21] [Ans: b)
(a) PCl5(g) = PCl3(g) + Cl,(g) (b) N2(g) + 0,(g) = 2NO(g)
(¢) N2(g) + 3H,(g) = 2NH;(g) (d) 2505(g) = 250,(g) + 0,(g)
AYE: ©F f[ifFg@an = 0. . Kp = Kc(RT)™ = Kc(RT)® = K. x 1 = Ke
2N;05 = 4NO, + 0, RIET K, 8 K, 97 7 =&- [RU’ 21-22] [Ans: b]
(a) KF = K.(RT) ™2 (b) Kp(RT)_3 = K, (c) Kp = K. (d) Kp = K:(RT)E

AN An = (4+1) - (2)=3 Kp =Kc (RT)A" = K, = Kc(RT)? = K, = Kp(RT)™3
@17 S 7oe? [JU’21-22] [Ans: b]

PCls(g) = 1:0.13(g) + Cl,(g) ﬁﬁﬂfﬁa im mﬂﬁ*w@a;? [JU21-22] [Ans: b]
_ Ppeig _ Ppciy. Pgy PCly - P P
{E) KF‘ - Ppciy- Pey, (b) ) Kp h F:cig 2 (C) KF - ': PCI:E;. (d) KP = PF:IF m;c[
a3 2

T PCls (g) = PCl (g) + Cl, (g); K, = FeciaPe

I FY ey e

Ppci, |

o sl
CamScanner
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P " AP CHIE ATTET 9 (G2 121-22] |Ans: a]
I (a)ﬁwm:rmmmmxpmmmw s
(b) PRSI 5191 ZY CoN K, 1 w1 i e
(c)ﬁﬂmmﬂﬂﬁ?mmwmwmm
(d) T O 51 BT ¢ K . @1 w1 wotfiafés e
AT Kpp WL ORI SN e w1o1, ey wirmror S fréae 74
(5. 30°C SI"MIER A(g) = B(g) + C(g) ﬁﬁ?ﬂﬁtﬁh(g} aq 20% Frifers @ ATEEE 1.5 atm B e I

“ 1Iﬂ :um " (SUST’19-20] [Ans: b]
:r)mﬂ' bt (c) 8.0 (d) 2.78 x 1072 (e) 7.0

A(g) = B(g) + C( - ~
OFTS: 1 0 ug) mmﬁﬂﬁmﬂn=1—0.2+2x0.2-1+0.2—1.2

AWM 1-0.2 0.2 0.2 92,15 4 2
‘e I'( — iH—:.:E."-ﬂ:.- — ("z . ) — niz H1‘5 = 0.0625 ﬂtm

P PA 98,45 = 1.2x08

(6. A+ B= 3D wre RfFwia K, 8 K, a7 H"I%zﬁﬂ?ﬁ" [RU’18-19] [Ans: a]

@ Kp =KeRT)  B)Kp =K X RT)™? (K, =K(RT) () Kp =Ke X (RT)™
AIYA: An =3 = 1-1=1; K, = K,(RT)! = K_(RT) 4R (516 WG} 1 A1 LT TAGCNCE *I-

4o ]
17.  2NO(g) + Clz(g) = 2NOCI(g) e &y 25°C wiemram K., @@ 1.9 x 10%atm™"; G2 I K¢ 7RI T Fo?
() 4.6 X 10° (b) 5.9 x 103 (c) 10.2 x 103 (d)32x103  [DU’17-18] [Ans: a]

TR An =2 - (2+1) = -1; K, =K (RT)*" = K,, = K. (RT) ™!
= Kc = Kp RT = 1.9 X 10° X 0.0821 % 298 = 4.6 x 10*
18. 3Fe(s) + 4H,0(steam) = Fe;0,(s) + 4H,(g) Afaa cFw Kp 8 Kc @ 7F F?  [RU’17-18] [Ans: ¢]

(a)Kp = Kc(RT)™?  (0)K, =K.(RT)™?  (¢) K, =K. (d) GFToE 7
W:KF:'KC *an =1
19. A+ 3B = C+ 2D fRfeFafoa K .93 79 73- [JU’16-17; DU’0-01, 07-08] [Ans: b]

(a) [A] [BF* / [C] [D]* (b) [C][DJ*/[A][BF (c)[A][3B]/[C][2D] (d)None

;A + 3B = C + 2D AP K = S0

20. A,(g) + 3B;(g) = 2AB;(g) AH = +ve; RfFTbTe eom@® @ Fate - [JU'16-17] [Ans: ]
(a) K¢ 3@ =13 (b) Kp 3 #ilca (c) AT T 3@ AR (d) TR ST F I
TG AR T K , K {6831 A1g9 @1 A 22 7

). ord Rt et 3fars K, @3 Mws el Afaadd 32 [KU'16-17] [Ans: b]
(a) STES T OEEMIS (c) TARRENT AFTE (d) 9T POIT I

2. Ny + 3Hyg = 2NHy(p) RIFAMHE K, G2 K @3 MGTHEH 22 -  [CU16-17; KU'14-15] [Ans: b]
(@) K, = K.(RT)? (b)) Kp = Kc(RT)™? () Kp = K(RT)™  (d) Kp = Ke(RT)

3. s RfEFT Ko = 4.0 x 107, R = 0.09 L.atm/(kmole) 932 An = 2 T 1000 K- Kp 93 I F67?
(a) 324 (b) 32.4 (c) 3.24 (d) 3.54 [RU'15-16] [Ans: ¢]
A Kp = Kc(RT)A" = 4x10~*x(0.09x1000)* = 3.24

2.  45°C ST N,0, RTAEt Kp @3 W 3.0 atmi/ F0fRe NO, @3 W 5191 0.41 atm A N,04 @9
w1<f*F 517 F© atm? [JU’15-16] [Ans: d]
(a) 0.65 (b) 0.56 z (c) 0.065 (d) AL 77

STAIR: NyO, = 2NO; & O Kp = 722 5 By, = 242 = 0.05603 atm

N204

25, WY (1) STHIRE I fcas FRFEFa! St SioieT « efeiioa TS Fei 2w w1

2Hg0(s) =2Hg(l) + 02(g) - [DU’13-14] [Ans: d]
_ [Hgl?[0;] _ [Hel(0:] = »
(8K ="0 () K = 40} (c) K= [Hg][0z]  (d)K=[0,]

Tt ST LSt (oo Sg] AT UF O W |
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Ol.

&

(Written
N2 () + 3H,(g) = 2NH,(g) ; AH = —92.38K]
mmamﬁmmﬂﬂ:

() ISR TS N, & NH, @7 ~Afieers 3R foua orde | Sowm Aeirs < R 39 @)
(b) fafeFa st Bom w9 @ B1om efer H TA?

(c) FARTEAEF (K) 97 Bo7 eferaras (@i S TR 17

STHIYIE: (a);

Amount

NH;

N,
> time

(b) TR Sl qrere R o1 o Fa0q @32 FACE FPIMCS 1T I | AL, Ay
5191 e st e Rl syt o Facd 93 ZT 91l T By A |
(¢) AMEFIF (K) 99 TR SORCPe (T Lo (7R |

afre: @R WM T GRd HY 9EE AW 9 one Offe e @W: (@@ @ffe: CHaCooH

CICH,COOH, C4HsCOOH ; St @fee: HCl, HCN, H,S0,

FF: @R 2 S 90 OH™ SF WiH 3 OIS 519 9047 | (T99: NaOH, KOH, Al(OH)

) (ACT: R | F 2 )

> REIHTE “fewal Onme SHEe AU A WHIE B S0 I 1 AT AT A T 38
2, W94 RS 9 @ 241 @9+- HI > HBr > HCl > HF

> S GFTE TR CRE (U 2RNIE QiRe 317 Io @ 27 afred *fewar v @ =)

47 46 +5 +4 43
(¥ Helo, >H,50, >HNO; >H,S0; >HNO,

[CU21-22; DU’15-16]

> @I ARAGR GIRe AL I 20 AR @@ AT SR (@6 I O Oigel ve @& 1)

+3 +5 +3 +3

QA 4NO, >H3PO, ° HNO, > H,PO,

> (&1 OfTed CFG SERIRA SFUA T AT T A AN Sder I #i1¥ |

@97: H — COOH > CH; — COOH > CH; — CH, — COOH

> 059 QfITed ¢RI I ZIEEH HR I @ 201 efieba e e @ 2g)

(I3: Cl;CCOOH > ClI,CHCOOH > CICH,COOH > CH;COOH

> a-FEAT YIETEHSE IW W 7 O 19 ©fes, Fargae! @ o et @fE)

(I3: FCH,COOH > CICH,COOH > BrCH, — COOH > 1 - CH, — COOH

gfires e e &3 K, 9 T1taa Bofg foaiie ) K, 99 W9 I @ =0 91 pK, @3 319 3 a9 &,
©f fAo T3 afTe waed 79 SrEfie TR @3 K, 99 TN I 9, ©f Wi 3@ «fte e s

e AR
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05.

06.

07.

08.

09.

10.

11,

12

13,

14,

I3

[RU’23-24] [Ans: c]
(a) HNO:; (b] HESD"I_

forod QIFTOSTAIR Tty R 23eay G Fhoy) : [RU’23-24] [Ans: b]
(a) H3POs (b) H5PO, (c) HsPO (d) HPO,
@I S S 2 o [JU’23-24] [Ans: b]
(a) NaOH (b) KOH (c) Ca(OH) (d) NH4OH
@A aFTTed Siget @Y i : [JU’22-23] [Ans: ¢]
(a) H2503 (b) HNO, (c) HNO, (d) H;PO,

+5 +5 +4 +3
TI: HNO3 > H3PO, > H,50; > HNO,: p werst N O3 SIS1E (QT, ©I2 HNO; QP afifes |
AT * &1 e @fs 2 (CU’22-23, 21-22,15-16] [Ans: d]
() HCI (b) HNO,4 (c) H,S0, (d) HCIO,

ST (T TR St Tl 7 @t o7 afis o cafér 4

@R AP affireg Joas? [JU’21-22] [Ans: c]
() HCIO, (b) HCIO; (c) HCIO, (d) HCIO

4fTeed SIgel F5a @B Sota fsaditer [RU’20-21] [Ans: c]
(a) (TN IS ST AT (b) PRI RIS S

() YT CATES JRGIE *RAE AT (d) @fired Rrism 695

SfAAFTTeT SIgeR CFa @R Fohmi 5w [KU’18-19] [Ans: a]
(a) HCIO; > HNO, > HCIO (b) HNO; > H;P0; > H,50,

(c) H3PO3 > HNO, > HCIO (d) HNO, > H,S0; > HCIO

AN HElijg > HTTIEE > HHO

@ @fe’ Sigen? [JU’17-18] [Ans: a]
(a) HNO; (b) HCIO, (c) HsPO, (d) H,S0,

AYE: N, Cl, P @9 @& 2401 + 5 5@ N @3 97 e |

SfFafeTIEg Sigee AT - [RU17-18; DU'16-17; KU'16-17] [Ans: c]
(a) HCIO, > HNO; > H,S0, > H,S0, (b) H,S0, > HNO; > H,S05 > HCIO,

(c) HClO, > H,S0, > HNO; > H,S0, (d) HNO3 > H,S04 > HCIO, > H,S0,

Y SfEafTes Sigel @@ Gited QRe N TAgeiies )

e @iaft s @ sER? [RU'15-16] [Ans: d]
(a) CH; — COOH (b) HCOOH (c) CICH, — COOH  (d) Cl,CH — COOH

o e afSefoq pK, @3 T T @f? [DU’14-15] [Ans: a]
(a) CH;COOH (b) Cl,CHCOOH (c) CICH,COOH (d) C¢H<COOH

AAY: THY T© Y J(F pK, 99 TH 9O @ 29|

Na,C0, @3 Ty B3¢t (i aghos? [JU’14-15; CU’08-09] [Ans: d]
(a) =TS (b) @fsreH (c) Toudt (d)

Tife - [RU’14-15] [Ans: d]
(a) HCOOH (b) CH;COOH (c) CH3CH,COOH  (d) CICH,COOH

Y @t «fe Cl @&, g *ife @t




-# Concept (1,0 (0] 2 H* (aq) + OH™ (aq);

o ol SRR o, K, = [H*] x [OH™] ST [Hs07] X [OH]
fferams e e
K,, 9% qFF: mol2L~2 &t g-ion’L™
25°C S, K,, 93 ¥ = 1.008 x 107 a4k pKy
- fws #ifTs, [H*] = [OH~] ReTE, [H*] = [H;307] = [OH™] = yKw |
» 25°C Wiy, [H*] = [H;0*] = [OH™] = v1 x 107 = 1X 10~7 molL
1 L o5 “iffe 9 = 1000g; 933 9IRS &9 = 18g/mol

1000

» 1L fom #fifag Glie 723t = —— mol
1 L e “iif{g cIre gawiat, [H,0] = 55.56 molL™

= 14

_MCQ
01. fiow onfa el e (mole/litre)- [Agri. Guecho’21-22] [Ans; o)
(a) 35.5 (b) 1.0 (c) 55.5 (d) 18.0
STt e HAfAe 97g | gmL . @l C = & = E__:'?T — 55,56 molL ™"
02. ifFR SRITF GoFe K,, 97 9FF (A0 [JU’21-22] [Ans: )
(a) molL™? (b) g-ion? L? (c) g-mol? L2 (d) g-ion? L™*
03. fIww <fifare H* ©1431 OH ™~ SRS ¥9x1@l F©7 [CU°21-22] [Ans: g
(a) 10”7 mole/litre  (b) 107" mole/litre (c) 1.0 mole/litre (d) 0.1 mole/litre
04. 53 AL o7 7772 [DU’20-21] [Ans: q]
(a)K,=1x10"* (b)pK, = 14 (c) [H;0*][OH"] = K,, (d) Ky, =1 X 107*M
FIY: Ky, = [H;0*][0H"] = 1 x 10~1% M?; =g Option (d) (S M? &3 AfFRTS M IR
05. fdum fAre OH~ 3L H* U3 CIEE TAI@l O HgATe $97? [DU’20-21] [Ans: d]
(a) 7 (b) 1077 (c) 0 (d) 1
S: o AIfTe [OH-] = 1077M ; [H*] = 107"M = W9 = 1o = 1
06. #fFa pK,, 99| @FHD? [Agri. Guecho’19-20] [Ans: d]
(a) 6 (b) 7 (c) 8 (d) 14

FNIYIA: 25°C SN, K,y = 1 x 107 mol?L~? widie K,, = [H*] x [OH"]
[H*] = [OH"] = 107"M; pKy, = —log10™'* = 14log10 = 14 x 1 = 14

07. 25°C Sremiary faem #fifad siafae e $67 [BAU’18-19] [Ans: a]
(a) 10714 (b) 1077 (c) 107 (d) 1014

08. faww =iifq SeI@r (CI=/f01E) 2Ce- [DU’15-16] [Ans: ¢]
(a) 35.5 (b) 1.0 (c) 55.5 (d) 18.0

STYI: 2HfAd T = — 2% = == mol/L = 55.5mol/L

——
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01.

02.

03.

04.

= -_',C - 1,,‘ I{bc
Ka @R K}, 93 935: o)1 )

Ky @979 g% S QM T e s S Q& 271 g
Kp 99 T @f =y mwwmﬁmf
Ka R Ky, 93 047 oo
MK, XK, = K, = 10-14 % SfTTEs = o _ [Ka
5 R e k::' (m) K, = Kh‘i{;

Technique: F7ETNG W 31 57w K. 91 K, [ef:
NH; Q3 S5 1w (NH4*) @3 K.=5.8x10- 'R0, NH; 93 K, F7?

Shortcut Wﬁq‘[wﬁ; &3 CF0E, K, x . 10-14
K. = 14 . — v -5
p =10 s Kh S8x10-10 — 1.72%x10° m
[ MCQ ]

25°C SN 0.01 M YA S W1 S s 4. Z%ﬁwﬁr:ﬁwmmmw
(a) 4.2 X 10~*M (b) 4.2 X 10~3M (c)2.0 M :

(d) 2.0 X 107*M [GST’23-24] [Ans:
AT CH%CE)DH + H,0 = CH3C0(} + H30+ 3 :
=La

9T, a = 4.2% C= 0.01M

[H+]-Cu—001xT—42x1{]‘4M
0.01 M CH3COOH @ffited & w3t @ affites *fowar Rarss 4.29% =

AT ¥ H,0* 93 O
TNl F97? [JU23-24] [Ans: a]
(a)4.2x107*M (b)4.2x1072 M (c) 42 % 10* M (d)42x10-‘m
IAAIYI: CH CDDH + H,0 = r:Hacocr + H30+ [H30%] = Ca = 0.01 X 4.2% = 001X = 22 = 42 x 10~* M
aamwﬁwﬁﬁ;w »ﬂfﬁmﬁww (AT VST & AN IATEe- IRU‘19-2{1} [Ans: a]
(1) HEN(K. = 62 % 10™**) (ii) HC,H30,(K, = 1.8 X 10~%)
(iii) HCOOH(K, = 1.78 x 10™%) (iv) HNO, (K, = 4.6 X 107%)

(a) HCN < HC,H30, < HCOOH < HNO,  (b) HCN < HNO, < HC,H40, < HCOOH

(c) HNO, < HCOOH < HC,H30, <HCN  (d) HCOOH < HNO, < HCN < HC,H,0,

TAYH: Qired Oiget @ e aaew 99 K, 93 19 @f =

e W TaNia F4ifes Rraew =02 [BAU’18-19] [Ans: a]

(a) 0.01 M HCOOH  (b) 0.001 M HCOOH (c) 0.0001 M HCOOH (d) 1 x 10~ M HCOOH

NOTIR.. oy JBR 1
W_Ka_u[::&u—\]:ﬁuncﬁ
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06.

07.

01.

;

%

!I \ aﬂmﬂbﬂﬂammo
[dnU’ 17—18] ["h'l

pK, 93 T %7 e e srEeey Fael Afaed T37
(a) SIHG FI9 (b) FAG FAA (G)W?W (d) (P19 "f@ﬁ@mm
A K, = 10K ez pK, TS QP OF K, T8 74, S48 THg 771
ftea e affted K, g7 19 0w @7 [DU'16-17] [Ang, d
(a) H,S0,4 (b) HBrO, (c) HNO3 (d) HCIO4
AL: HCI0,, 5atsey *ifeiet afie |
[JU16-17] [Ans; g)

oH RArem Tt K, 9 I G40 Iian-
(a) TIPS O IETAEE () IR AP (d) T S

A4 4= @fiees Rearas $99 eIed YRS K, 7379 | &1 2103 (d) ©6a 20O AT
R4, e o Regies W@t 91 S, 77 K, & SEa Reten 9 Mt 9> 341 21

l Written \
[DU’212,

(a) “iifoa RareTR oFea 3-REeE 99 (Kq) 938 Sa-eow (K, )-a9 e @

AN (a); 2H,0(1) = H;0*(aq) + OH™(aq)
[H;0*].[OH"]

At fRcarer, 7-fRrem @99, Ka = =05
ST, R @, Ky, = [H30*] [OHT] = Ky = o2« Kg X [H;0]% =

(b) K, @7 G2 SI7ITE &S F1?
T4 (b); Aifa f[carem <o SrRrEt affear AH = (+)ve
2H,0 = H,0* + OH™ 932 K,, = [H307][OH"]

FG2 AT Ao STTIEI-
SNl I T, AT ©F e 7ta F1d widie H,0 99 favames 3fa Aitd 93 30 6 OH™ 93 ey

3 a1 e K, 3@ A
SIP[I@ 25 e, AINTAE! A0 e 970 i Sidie H;0* @ OH™ & T H,0 T-A F4td 4R H;0* 6 OH-

qF GI@ FIC | T4 Ky, 29 AIEd |
Type-08: pH, pOH

pH & pOH:
pH: (FITA! TaCel FRGICE e (H™) TR T HAgS iifavate @ Jaeeid pH 6 |

pH = - log[H*] = —log[H307]

(i) pH = —log[H*] 3l [H*] =107PH

(i) pOH = —log[OH] 3, [OH~] = 107P°H
pH (%4 93 (af*27s

(i) 0 ¢ATF 14 714 pH T F© |

(ii) pH > 7 201, G3efo #1a|

(iii) pH < 7 T, 36 &&7 |

(iv) pH = 7 T, B340 &< |

(v) pH @3 ¥ 1 43S OMF [H] 9 @1 10 @4 B0 1 |
= [H*] x [OH"] = —logkw = —log[H*] + {—log[OH"]} = pKy, = pH + pOH

w
- pH + pOH = 14 [+ 25°C SI¥[@R *ifd K, @q 97 107*M = pK,, = 14]
wide aft ol ™12 (@, oreNIar 7 2/ffd It 28, ©IzeE pH + pOH = 14 16 S 21t | @3 (A @4 AT

0@ At | ©rd 25°C @rvrmm pH mmﬁﬁm 0 tﬂm“@ﬁm 14|
T T T B e T T T AR H ﬂ'
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favy #(faf6s st plt aa e

5 A b S L L S N —
L NP AT o it Bt pH
A L 2.0
o femm T T30
_ NaClageugas | 70
i L R
Bt 1 0 KUTS-19)
e i 100

o P AT ST shorteut ARIUTE %71 3139 | WIE A4 shorteut A%FETE g A AXYA %71 2
Technique-01: 371 2B (a#fB (W | =1 (01~ | araa) Wy 71 Bracea CFom oY 40rED |
aetn w4fIcaa «(ca o1 aufS s Wi pii @ pol v
0.0001 M HNO, @4 pH 987? Ans: 4 9199 wafica 202 w14t =iz =me |
Technlque-02: Power ¢4t% pH 71 pOH fau | fashe foeya Power direct T@a)
@i« 107" HNOy @t pH #%7? [Ans: 3; QITZY power = -3 = pH = 3]]
Technique-03: pH @ pOH “f9ad+ cara werran fadu:

ol WA Afaada = 1000 (Power (-) T2 T FACA WA (+) T TG ATSCA)
Ww. mpunl-pnu,

(IR BALAA pll @ 31 2 ¢4 5 @ Afgafde aea 1Y a7 aermarg a4 Afaada 2a?

Solution: &t Afaads -~ 100 -pl2) = 102-5 = 10~
QIR Power () WG ., I 1000 %4 95074 |

| . —————— e — — — o — v — e

Technique-04: *[EFA1 (%) 4t pH G4z pOH

2.5% NaOH Gatest pll 997

Solution: [OH | = === = 2222 = 0,625M

. pH = 14 = pOH = 14 — {~log (0.625)} = 13.796 (Ans.) |
Technique-05: 7139 ¢ afirea S fada:

[ Shorteut | afe ; zrad - 10®Ka=pih) ;1

7qel; g - 100P1-PKa) ; 1

Example: pH = 5 faf42 «afb arpa gad 45 sare 2qmfre affe ¢ cifeam 2anamznee 31 s fGfEs
A0S 2A? [pK, = 4.8]

Solution: @fF© : 7ge = 10PKa=pi). 1 = 104951 = 0,63:1 (Ans.)

i wael : afie 2w = 1000 PR 1 = 1057481 = 1.58:1

Fgeba a1A pH fdu arergta 4 ph fada wrs 20a 24 T log 9 TH TFET S=Pf | I

Yax 10
M

Zre weraran fadrra 84 W Magic 7@l

logt=0_ | .~ logz=03 | log3 = 0.5 log4 = 0.6
log5 = 0.7 ~_log6 =08 log7 = 0.85 log8 = 0.9

414 ST G681 BWIgadl (Al (i) 0.005M HCl @ pH 478?
oS (AT A el #ia 4B Fiean wite ) 1 fG Ay A@Ta @9n A e ciftts fare 1@ aam
Beiraa Math Bre weifires # feafd sz =g S Srwea s AN €A 31 Qa[ SWal (dd Wit o)
oo 3B @S | (WA o 2l Al (drs WATTT @ Car AT log TS 299 | (I QT 1 Syt et
54.pH=3~—logs=3-logh=3-0.7 [logh = 0.7] =23
wicar fy Sargae @ a4
(ii) 0.003M H,S0, pH #&?
QT velfara 71 syt e 3 6 @ae o et 3 fag H,80, Srereilba afre zenm 3 & 2 facw ot ware
QA . pH =3 ~logh =3 - 08 = 2.2
(iii) 3 x 10°"M HCI @4 pH 987
OB A0 FTIIA R power BICE @lei eyl feitd fe 2a @ar et a Ao AT @i log Ao
a1 pH=7~log3 =7-05 =65

CamScanner



0l.

02,

03,

05.

06,

07.

08,

09,

10,

11,

25°C Gl A pH @ pOH SE32 7.0 708 B wyvrmvarg frsz com 7k 75%7 [DU"23-4) lAn; ,
(a) pH < 7.0; pOH < 7.0 (b) pH < 7.0; pOH > 7.0 /
(¢) pH > 7.0; pOH < 7.0 (d) pH > 7.0, pOH > 7.0

PR AT G T ke, 3 AR AT 1k, 7 T TG [H*) 6 (OH) Tl 7751 B pH € poyy o,
T % 7
pH + pOH = 14 (25°C ¢2)

PH + pOH < 14 (cf4 G1oaram)

AT 0.1M Al wnfre ¢ 0.1M cifearm anfads e 52452 pH 2 737 [K, = 1.0 « 10-%)
(a) 4.0 (b) 5.0 (¢) 5.5 (d) 6.0 |GST’23-24 [Ang. by
A pH = pK, + lug-’%-;f"c-a—‘:;—':;’ = =log(1%107%) + log 22 = ~(~5) = 5

COTR G 7o OH ™ S 4ol 4,0 % 10717 M 20 H,0* ST vz Toaid] 727

[RU’23-24| [Ans: ¢|
() 5.2 x 107* (b) 2.5 x 10~ (c) 2.5 % 10~ (d) 5.2 # 10~
NaOH 54041 OH~ @@ wara 0,001 M 2 52197 pH % [RU’23-24] [Ans: g
(a) 2 (b) 3 (c)10 (d)11
AR AZG, [OH™] = 0.001M; pOH = 3; pH = 14~ 3 = 11
%G GAHA pH 5 40 AT 3 w4 o W0 S T w0 %4 4% A7 [RU’23-24] [Ans; b
(a) 10 (b) 100 (¢) 1000 (d) 02
A4 pHy = 5 ; pH, = 3
ApH = =2; ~log [H*] = =2; A[H*] = 10% = 100
0.005 M H,50, Y4t pH %%7 [JU’23-24] [Ans: ¢|
(1) 3.5 (b) 3 (c)2 (d)2.5
A pH = ~log[H* ] = —log(2 % 0.005) = — Jog(0.01) = 2
G744 pH = 5, @ G2 H,0* a7 Goyn) 57 [JU’23-24] [Ans: ]
(a) 10 g jon 1" (b)y 10 *gion 1. (¢) 10" g fon L7 (d) 10~ “gion I
AAGH: pH = ~ log[H*] = 5
[H*] = 10""M = 10" g jonl"!
0.125 M Na,CO., BAC44 phl-4# 511+ 2757 [JU’23-24] [Ans: a|
(a) 13.4 (b) 0.6 (c) 5.4 (d)11.2
TAA: pH = 14 ~ pOH = 14 + log[OH] = 14 + log(2 » 0,125) = 134 M
%l fdiva 227 [CU"23-24] [Ans: a]
(a) pH = ~log[H*| (b) pH = ~log[H]  (¢) pH = =log[H**] (d) pH = log[H]*
fetcoa carafb iz [JU’22-23] |Ans: d]

(i) Ffuwera coon aifba pH 304 3,0-9,5 < wigay fruge 241 2y
(ii) =f6a pH 519 217 Ay 3.0 a7 araaify voa e % s s m
(iii) =fb4 ph1 =4 9 e 9.5 @z BoAca o oem e adam fafon wqéng sma am. v afta AFfee

CAnw) faq12 231

(a) i, i (b) ii, iif (¢) @B sy (d) AA%T2
12:5‘%] Hﬂ”” H"IE‘M p” LAY IJU'22-23] IAHS: 'EI
(a) 12,51 (b)13.5] (¢)14.53 (d) 15.51
' M — 10212.5 __# ’
WM § = o S 3125M

(07| = 3.125M
pOH = = log|OH ™| = = log(3,125) = ~0.5
pH = 14 ~ pOH = 14 4 0.5 = 14,5




14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21,

22,

(a) 1, ii (b) ii, iii

(d) i, i, 11

0.1 M HNO; &3T9 pOH ¥%? [JU’22-23] [Ans: d]

() 1.0 (£)0.1 () 10 (d) 13
sz pH = —log(0.1) =1~ pOH =14 -1 = 13

0.001 M KOH &3t pH F9? (CU’22-23, 21-22,20-21, 16-17] [Ans: ¢]
(a) 14 (b) 0.01 (©) 11 (d)7

TR pH = 14 - pOH = 14 (~log [OH-]) = 11

0.1M NaOH &3T°€ pH ¥97 [CU’22-23; JU’21-22] [Ans: ¢]
(a) 1 (b) 14 (c) 13 (d) 8

Y pH = 14 — pOH = 14 + |og (0.1) =13 .
! (T 0T pH 2.3 0 ©F 307 [H+] @ pOH @7 T 204 UG- [RU’21-22] [Ans: c]
() 10732 molL™ & 13,0 (b) 1023 molL* € 11.7

(c) 10723 molL™* 8 11.7 (d) 1032 molL™* 8 13.0

FY: pH = 23 = —log[Ht] =23 = [H*] = 10723 @32 pOH = 14 — pH = 11.7

200 mM HCl Bat99 pH @H{G? [RU’21-22] [Ans: ¢]
(a) 0.1 (b) 2 (c) 0.69 (d) 3.0

T 200 mM = = = 0.2 M; pH = —log(0.2) = 0.69

@1 &0 Afds w2 [JU’21-22] [Ans: d]

(a) M= fRTAIEE SRR A0 SRR e e Jfars H SRE 3 A
(b) pH @3 TH H* SATHE 9991@1a Taeiifes
(c) 6B f7a pH @3 T 6.526
(d) F58 19 pH @a T 7.526
ANIYE: 6B S At 100°C Si#ii@f Ky, = 8.7 x 1071
[H;0%] = V8.7 x 1071% = 2.94 X 1077
pH = —log(2.94 x 1077) = 6.526
@ e wfw Fa? (JU21-22] [Ans: ¢}
(a) TATIA T T FA0A pH @3 TIF i@ #AF
(b) BRI T 3fa F40e1 pH @ T 2P A
(c) BT H40* ST Y@l S0 @9l 3% 90 pH U 13 i A
(d) Gt H,0" S 9@l S0 @ T F4C¢ pH 9 qFS I Al
f4.4. Option (a) 932 (b) (® H;0* ST T @l 4 |
q3f5 Ty wared pOH @ Wi 4 2 welf H et 3767 [JU20-21]
(a) 10~%mol/! (b) 10~°mol/l (¢) 10~*mol/I (d) 10™%mol/]
g (5 ©67 (72); pH = 14 —pOH = 14 — 4=10 = —log[H*] = 10 = [H*] = 107''M
pH = 5 STo pH = 2 7 73e F0ed ¥ SE? [Agri. Guecho’19-20; JU*14-15; CU’13-14, 12-13, 10-11, 08-09)

(a) 5 (b) 8 (c) 10 (d) 1000 [Ans: d)
Frgi; [Ht] = 10 - @ T = 10572 = 10° = 1000

0.1% (w/v) NaOH B¢« pH ¥97? [SUST’19-20] [Ans: c]
(a) 12.0 (b) 1.60 (c) 12.4 (d) 13.0 (e) 8.60

10:!:!]1

SAIYT: 0.1% (w/v) NaOH = S =

TSI \
g% e \ ,E

= 0.025 . pH =14 - pDH =14 + lug(O 025) =124




23.

26.

27.

28.

29,

30.

31.

32,

33.

34,

35.

= = |.- i 1
1 1y [, ¥ R T yh ST L e Y
F - a TN b i e ®
- ] AT e
.. -
. ]

\ ’ I AR OF T3: Wiy,

| 7 [RU920,17-18) |5,
fited 0.001 (VI G0 pH 9 :
s «firen Rarem Tt 10% 27 @ @

b]
(a) 1 (b) 4 (c)0 e (d)3
o l[';ﬂ[}]‘ﬁl e, Sai e — [JU’19-20) [Ans; b
TUIET pH 93 Myt 59?
{ d) 7.0-7.5

(a) L‘;-?.S (b) 7.5-8.0 (c) 7.0-8.5 ( (KU?19-20) (Ans, "
pH %1? _
e S W =Rg ] el il [DU’18-19) [Ans:
50 mL 1.0 M NaOH 932 50 mL 0.8 M HCl 93 fireizefa pH $87? (]
(a) 1.0 (b) 2.0 (c) 13.0 (d) 12.0 o
STIYA: [H+] = SOx08-S0x1, ~0.1M; [H*] = () T, TRt i3 o2 [OH~] 71w, [OH™] = 0.1M

’ 50450

“PH=14-pOH = 14 4 log(0.1) = 13
0.001M H,50, %t pOH W7 T Ta?

(a) 3 (b) 11 (c) 2
FAYE: H,80, » 24+ s 02

0.001 2 x0.001
= 0.002

[RU18-19] [A s, b}
(d) 10

9 A pK, = 3, 3317w PH @ FRTsr Gttt sifiers 292 [JU’18-19)] [Ans: p
(a) 2 (b) 3 (c) 4 (d) 5

VAR 05 pH ¥7 [JU18-19] [Ans |
(a) 5.4 (b) 8.4 (c) 7.4 (d) 6.4

M Bt 1S pﬂ,ummmﬁr@wwmwﬁmwmﬁmmmm? [JU’18-19] [Ans: o)
(a) TSP (b) = (c) ©T=TI30 (d) (NH,),C0

NH; Qe pK, = 9.2, 321 79 PH IS e S »ifder za ST I? [JU’18-19] [Ans a]
(a) 9.2 (b) 8.2 (c) 10.2 (d) 7.2

TN pH 9.2 (Rt &t 2t 2w (@1 9.2 cﬂwwwwwmwmwmwwﬁimm
PH > 9.2 3t5 713

499 cm® #HIf{7® 1cm? 10M HCl Q7! S Teoyg 81 pH 9% 3972 [CU’18-19) [Ans: ]
(a) 0 (b) 1 (c) 1.69 (d)4

HAY: [H"‘] _ _10x1x1073

(499+1)x10-3 » PH = —10g(0.02) = 1,69

w53 i Asisa o T @f¥? ICU18-19] [Ans: g)
(a) 0.1M Hcl (b) 1M Na, Co, (¢) 1M Na(] (d) 1M Naoy
WW@E‘#WWW pH F8? (KU*18-19] [Ans: g)
(2) 4.5 (b) 5.5 (c) 7.4 (d) 8.0

0-02 molL™ ara Wy ey 50 RIS 201 @ waeg hod. R p— molL~1)
(a) 3.22 (b) 3.56 (c) 5.56 (d)6.22 [KU’IE-IP] [Ans: a]
A [HY] = /K.C = vigx 1075 %002 =6 x 194 . PH = —log[H+] = 3 9,

Y&t Tt py O TN ST ? IBAU’18-19] [Ans: a]
(a) 6.0-6.5 (b) 6.8-7.2 (c)8.5-95

(d) 10.5-12,9
‘.-

: . 1o el
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FifS = W00/ gaae i I OR T WY 08

() 107% M HCI 52092 pli wom 2 (b) 0.01 M Na,CO, 5202 pil 7 &2 (57X (o

() 002 M NaOH 52792 pH 77 |2 (d) 10~ M HCl Bae pH a7 9

L Sl it Erus TR L 1 TP R S S ————
107" MHC B9 H* w072 wwzr 10-° (455 o) 410~ (o= T

pH = = log(10°% + 10-7) = 6.995¢6

(DU T8 [Ane ]

W T 50X 107*M H,50, F05% pH- IRUTTT-18] [Ans: d]
() 2.0 by 1.5 (c)50 (dr30
A= pH=-log(2x5x107%) =3

W (BT ST EY R 8.2 X 10~ 4molL-! TEIFE TR pH 7 [Jal " 17-18) [Ans: al
(3 109 (b) 105 (c)11.5 (dy11.9
FAHS.pH = 14 + log[OH"] = 10.91

4 I3 EIWT w2 pH TT? [CU17<18] | Ans: ¢
tx) 0 ()7 (C) 7 T AR W (d) 7 Wrers! Wit cafs
FEWR. TVRL ATGE Y FY 0T TTEE o7 (K, ) 93 T 3% orn) o7 e phl 9 WA 7 Seer)
S5 T |

i3 SEGETAH,0 ST T 25 x 1074 | F2eS aw aaea? IKUTT7-18] [Ans: b
(a) Faes (b) W& (c) WL (d) W5 w1y
A=, —log(H,0%) = 26

£ Pveras wyel e pl 2 mee v e S aran s KU I7-18] [Ans: d|
(2) KNO, (b) NH . NO, (L1 {NHg ), HPO, id) Cal

1 TN pH e A A o [(DUT6-17] |Ans: ¢f
(2) Potassaum mitrate (b)) ISP (<) Dolomite (d) Silica

FTYA. W OV ST pH ATH L ETTT dolomy e TS aBrmeouiy watvw 111 at

& 001 MHCIZ"2 pOH < pH & (DU 16-07; RUTI4-15) [Ans: ¢
(3) 13.1 (b) 14.0 i)12.2 (dy 1,13
e pH = - log[H*) = —10g(0.01) = 2; pOH =14 - pH =14 -2 = 12

1 w#w €53 HX € NaOH £2 &or? ¥T3es o= HX(aq) + NaOH(aq) — NaX(aq) + H,0(1) 1 NaX &4
2 . HX - E E . J

¥y O ¥ pH TR- | (DU 15-16] [Ans: ¢
(23 3.5 () 7.0 (185 (d)30

A, G W FEE BRI ST L pH > 7

¥ 001N NaOH 227% NaOH 100% STE 3T, 35 52797 pH 527 [RL'I5-16) [Ans: a)
21 12 ()2 1;*'5%?:2-‘1173;‘!{“?? *ﬁl:'rﬁ;r

)

FTCE NOH LT 70 | TETT00INNaOH = 0.0IMNaOH ) 1P, S92 2477 72009 (Ol - o357

WEE =00IM B2 pOH = -log(001) =2 ~ FTHpH=14-2 =12

£ arony Fawg oF T 5O pH EE7 UTIS06] [Ams: b
fa) K71 b1 7.0 {c) .25 id)7 %50

1 ..I'.

CamScanner




49,

50,

31,

52,

33.

54,

33.

0l.

02.

03.

0.4 gmL™" NaOH @3 S@&h 53w pH 997
(a) 10 (b) 11 (c) 12 (d)9
SAIYH: 0.4 gmL™! NaOH WE molL™! = 0.01 molL™! NaOH

Wdie, W0 OH~ 97 G 0.01M | » HITHR pOH = — log(0.01) = 2 €32 pH = (14— 2) = 12

107°M KOH- 93 B3It Qe &¢f Aireat (dilute) ¥ pH 7 FA? [CU’15-16] [Ap,, .
(@)5-6 (b) 6 —7 (c)9-10 (d)8—9 ()7 -8
AIYIH: 107°M KOH B9 GIR ¢l ATee e ¥aedl OH™ 93 (6 7widl T3= (107° + 10~7)M

* BRI pOH = —log(1077 + 107%) = 6.995 . pH = 14 — 6.995 = 7.005 T fF1 7 €32 8 97 Wy,

0.002M FEfFeR Wfite watda pH ==- [JU’14-15,11-12, DU’10-11] [Aps. .
(2) 2.70 (b) 4.20 (c) 2.40 (d) 3.00

YA pH = —log(2 x 0.002) = 2.40

R CBICRA A pH - [JU’14-15] [Ang; o
(a) 6.35-6.68 (b) 6.6-6.9 (c) 4.8-7.5 (d)7.4-7.8

wH4dt bR pH IS I35 - [JU14-15] [Ans; o)
(2) B¥ (b) RS (c) TCHD (d) G

AR BRAMTH pH RS - [JU’14-15] [Ans: o)
(a) > 7.0 (b) > 6.0 (c) > 5.0 (d) > 7.0

0.1 M CH;COOH &3t pH ¥9? [K, = 1.8x10"5] [DU13-14] [Ans: (]
() 2.672 (b) 2.772 (c) 2.872 (d) 2.972

A [H*] = aC = /K,C = V18X 105X 0.1 = 1.3416 x 1073

pH= —log[H*] = —[1.3416 X 10~3] = 2.872

RGN SR 0.01 Gt/ o wawed pH $79? [KU’13-14] [Ans: (]
(a) | (b) 10 (c) 2 (d) 14

ANY: pH = - log [H*] = -log [0.01] =2

10 mL 1M HCI @ 1 (1% S 100 mL SIS #7991 A (37 B0 pH 3972 [RU19-20]
ANIY: SR &, V,S; = V,S, = 10x1=100xS, =S, = 0.1M

s pH = —=log[H*] = —log(0.1) = 1

pH 08 F A? pH (F 0 (V0T 14 74T T (@A ? AR T3 Aol pH e a7 [InU’18-19)
TR (FIH G0 H SR Gae g @9ifames pH 301 &g, pH = — log[H*)

0°C SN@IK,, = 1 x 107 = pK,, = 14 = pH+ pOH = 14

(POH) min = 0 & (pH) jax = 14

(pOH) ax = 14 T (pH)pyin =0 ~ 0 < pH < 14

(P G pH 1.4, T, ©F B0t [H*] W1 9 G¥u1@l e 9 @32 1% NaOH waet @3 pH fdg 41 [KU?15-16]
AYH: HY S0 99 91@l = [HY] = 107PH = 1014 = 0.03981M

19 NaOH = == molL™*NaOH = 0.25M OH-

S G pH = 14— pOH = 14 — {—10g(0.25)} .. BT pH = 13.39794
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orgf: AT AT TR A4S T @fife @ & afiTes e S

Ol R ITREMN 38 =R e S| @u:
CH;COOH @ CH3COONa @3 fitaet) =13y areera ST 7 FRE @ @ 033 A0 S 9 Firs QT T {B TR
7% 241 (T99: NH,OH @ NH,Cl 93 B34

o3 IFE I CH3;CO0H + CH,COONa 92 AT Hr

. [Base]

g : H — 14 — — -E_ﬂ.

AT, p PKy lug[EaSE]

fafen TeTe T3 FT=fES wey

wET ATTR: r:ﬂmm_*r&r Acid + T8 Acid #1qeer et g SHIZIY QIH: (CH4COOH + CH;COONa) | w8y
FT COIETS T4 Acid (51 Perg afre/ H,C0,; Zwrifiy) 9 AT & 2re 3,

79 pH = pK, + JogDsait

Nacid

Tz




1 . W ST 0.1 M CH;COONa @3 0.01 M CH,

01
(a) 5.76 (b) 3.76
. - [conjugate salt]
FAHI: pH = pK, + log e
. [CH3C007]
= 4,76 + log [CH;COOH)
: 02.  4.74 pH (2 3w w1 fAeea @EMm?
, (a) CH3COOH '8 CH3COONa (b) HCl 8 NaCl (c) NH3 '8 NH,CI
03.

(a)9 (b) 8

STAIYI: AT G90oH @, pH = pK, + log

04.  HC 1917 e H349?
(a) HCOOH + HCOONa
(c) Aq. NH; + NaOH

TAI4I: NH; T3 %19 @ SfF 53¢ [NH, Cl]

(c) 4.76 (d) 2.76

(d) NaCl

-5
0.4 M CH3COOH 8 0.4 CH; COONa fiitels Tty w<eetd pH 972 (K, = 1.0 X 107>)

(c)5
[salt]
[acid]

(d)4

(b) NaOH + NaCl
(d) Aq.NH; + NH,CI

COOH firteia pH ¥7? [CH3COOH 9% pK, = 4.76]

[RU!23-24] [Ans. d

= 4.76 + log [ o] = 4.76 +1og10 = 476 + 1 =5.76

[RU*23-24] [Ans. 3
3 NaHCO,

[GST’22-23] | Ans: .

~1log(1.0 x 1075) + log (55) = 5

[DU” 21-22] [Ans. d

05. fAe5a @ G %7 5ae? [CU21-22, 18-19, 3-04; JnU’12-13, 04-05] [Ans; b
b (a) CH;COOH & NaOH (b) CH;COOH & CH;COONa
i (¢) NaOH & Na, 0, (d) HCl & NaCl
| 06. gﬁmwﬁmiﬁw@tﬁwwﬁm&mmﬁmwﬁﬁmqﬁ&@wﬁamﬁwwmv
a = 1.0 x 1075) [GST*20-21 i
(a) 5 (b)cf: ) (©) 8 @9 I [Ans; 5)
JAIYS: pH = pK, + lﬂgf[cu:guzﬂ; = —log(10~°) + Inguﬂ'il- =5
07. (PG FfSw w2 | [RU*19-20
-20] [A
((a)) m ;ﬁ;?{?l—rﬁwm Wﬂgﬁ% (b) NH,OH + NH, Cl 9575 3119 g3 =7 iy
¢) CH, + CH3COONa 96 are1e w3 () ufSrs nifog
08.  CFIRIC = qreprTa Soitzger? b & R" T Ul
(2) CH;COOH/CH;COONa (b) NH4OH/NH,CI (c) H,CO. /NaH 19-20] [Ans: b)
co
% o o e o o e e oy O R
(a) FoTCes (b) GFTT6e S [JU19-20] [Ans:
10. &3 IRIAD 100 H I @@w(@c) aﬁﬁ , (d) ceirfon ]
(2) 1:10 025 ©125 Lﬂ(d;z' e IRU'1S-16)
FHHI: (No Answer); F14fe ' 0:1
1. Ry ) _ﬂﬁmxa TSI AR B foiefay syeeqy oy
(a) | © 6 d) 14 POH 9? [RU'15-16) [Ans: b]

(b) NH,OH + N
(€) CH; - CH,

a s pH = '—IDEKE — —!Dg(‘lﬂ—ﬁ) L 3

H,Cl

= COOH + CH,H,

X p0H=14—6=8

[CU’15-16] [Ans: ¢
(¢) HCI + Nacy
— COON3



02.

03.

_ [DU*22-23]
.ﬁwmﬂﬁmaﬁ?mmmmempﬂmmﬁ@m@ﬁ@ﬁﬂ
FR3MET AE, O 2Te2 w2, CH,C

OOH 932 CH,CO0Na 47 #=T=r=T3 539 $¥%2 3%/ B
CH,CO0H = CH,c00- + g+ ; CH;COONa — CH,C00~ + Na*
affe @T: CH;C00™ + H* CH,COOH

(ﬂﬁ'{-"-".')
9% @T. OH™ + H* » H,0 r
CH3COOH = CH3C00~ + H* (H* vz w5Fs )

[CH;CoON ]
pH = pK, + log [ cH’j . m‘; &g, [CH;COONa) = [CH,COOH]

;.mjﬁammmmmﬁmﬁﬁq:pu=pxa |
ey b B R S S ———— R G2 K, A@Te 371 @ e, pK, = pH T3,
HFGAE ARSATHAZ AT =

[DU*20-21]
A AJHE ROAS: CH,CO0H(ag) = CH3C00~ (aq) + H* (aq)
K. = [H*]x[CH,C00")
T2 [CH3COOH]
ar=d, [H*] = [CH;c00-) = I HY) _  [w*p?

[CH;COOH]  [CH;COOH] )
TR B, pH = pK, + log 22 = pg 4 [op [CHa€00)

[Acid] [CH;CO0H]

- = Thud [Salt] [CH;C007]
pH = pK, T3 3% [Salt] = [Acid]) =z a1, = 1= o
“pH = pK, +log(1) = pK, + 0 = PK,

ST 83 (buffer solution) I5Ts F 31? =1 arem Harem PH R ez s Srmisa1 [JnU’18-19)
FATYI: AFTE T3%: (T %3¢t s pH

TS “M0a, TR A20F &L= A5 H* 31 OH- AT F2CH € HIE pH
ELIEL ATEF, = IMEE 139 90

mﬁuwhaw:ﬁawmwmwmmmom € AaT GRZS
(NH,Cl) 1 25 e5s =1 2r5fea arem wreifb e g =21 s = Q T TAMIA Hiod fReares fga=t-
NH,OH(aq) = NHj} (aq) + OH™(aq) s NH,Cl(aq) — NH{ (aq) + Cl~(aq)

H* (aq) + OH~(aq) — H,0()
O34 SfwAfae NH,

oﬂmmmmwﬁﬁﬁtﬁmﬂiﬁ@mamm‘mw
e AT | T wATeE pH CERICREC K e

PRI FTE ATICR T 2EOFS FRAW IR G T4

LW R mrqm)—‘ —> H,0 Sfemiss

ﬂmﬂrﬂﬁmﬁmwﬁowwmﬂwwmaﬁw@w—
ﬁwmqﬁwmmﬂﬂimmﬁﬁmmwﬁm NHUOISENHR \OH
NH,OH ©e=g 374 | NHCl— () $ar-
OH~(aq) + NH{ (aq) = NH,OH(aq)




FRARA] TR e | BT MCQ | Written - MCQ ritte,
e GST’23-24, RU’18-19, 16-17, 15-16;
OO00 | T-01 et 19 | | Ju23-24, 22-23, 19-20, 15-16, 14-15; | JnU’18-19
' InU’17-18; KU’18-19, 17-18; BAU’18-19
DU’18-19; Agri. Guccho’19-20; RU’20-21; ]
SO0 | T-02 | fStanr ’ ,
- 2 JU’23-24, 21-22, 18-19, 14-15 01508
Type-01: AW FTHFS (EETaTee)
o AT ATHC JIF© [{fSR AFTAAS e 8 qrTe i
AT e, TS | cift JRITIE ST @ CF SIS et
y | ferearsive:
70, g fafeq HF[<
(C¢HsCO,Na) 7l T T <, SIH, (&, #ifAd, A8, | (F) 200 ppm
il |\ {5, 7%0 G|
(%) TG 0 () 375, (NI @ P @S |
(¥) @ (=) 200 ppm
(CsH,CO;Na) w2, ff2, 2fF=, Irdq, @i Taat
(o) Sifsioe afie (%) 575, (TS 8 T @ I
() @ (1) 6 — 10%
=SRIE) 1514, 5o, 79| .
(9) CEAATCATIGTIR: 3 (9) 3% oo, fafon oeea
(9) (9) 0.1 — 0.3%
(CH,CH,CO0,),Ca QP! | T P, (FF, A |
(8) 575, (NI @ IPLBIETAN K/ A |
8) KHSO3, SO g) @
(®) 3,9V (®) T, G 8 S T (¢) 200 ppm
5) @19
(5) LT e (5) @ () 11 ! CHLISTS 0, R (5) 200 — 350 ppm
(C¢HgO,) 1A |
(®) &, FLfea (®) TS WZ S e
(%) NaNO;, NaNO, . b m"‘ () 120 ppm
D ceonll
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R f% DYRA ATTEE el (“‘)Wﬁcwmwrmlwﬁﬂa ;
(B“T). C15Hz40 le ml Cﬁ'ﬁ[’ ‘Eﬁ]t "TN. TR | W) 200 Ppm
() fABORTIbE
2/2ufRy affre () “mfowfares (3) TR w1y, oifig; W,
(BHA), CyHy0, YT 25t oy aazye (%) 100 ppm
(#1) tert-RCOIRH Z3rgt -
2R () Sofosfies | (o) &
(TBHQ)CyoH, 40, (1) 100 ppm
01 TC Wife ey
(@) PRI, (F) AMIRE o7 8 argdy
O e e | () AT 98 P | SRAPT FTera oty 797 -
et
(4) 2TEPTEIR @R =
@RS (E322), 31 | (2) o5 s
wiffe afres fireteR e, (¥) e gt e vt 23 "
PEIGIEVRUR O
(o) Ffew <8
(Colouring) (1) BR (dye) (*1) AITETS SRy 32 7% =
(9) F=fdoa, (%) ffters () PN =t o fiftere) frg wo
CeHg(OH)g (E420) | (Sweetener) RTATE, ©ITRF 53ab, cofd a1 3 .
A AR e
¢ SRE CitgetR  f SRHTE T Grers: CASE.
C .I S E
Vit-C Vit-A  JEFIR0 719 Vit-F
¢ fFrafde qrers: «ifer w3
offey ) G| A
v v ' '
Aferres SRS Wb el e wiEfhe e
¢ O s e eEwe: 99 wities |
| wifrery
| 1 o S v
QI S0, I

GG o-fF=iRe e SR

I l l-ﬂ mﬂﬂﬁﬁﬁ
& O qEfiT (e

Ii“ {_i""’“’

R e
I. L
I

881 CamScanner




%
B AT TS @ Ca-celmrn FT G, TI-Cae, A <
R. AT 9% @ Na-1eas FTe G, G- Cafet, AT
9. Na;$03, NaHS0,, &% «firs, S0, G, (FIGIETS ¥4 G W2
8. (NH,),S0, AT
¢. TiO, 74, i, ferra
Y. NaNQ,, NaNoO, T @ TFGN© 4wy
9% @— COOH T @— COONa o, FLOGL, efIfe, SIow, coife
. KBrO, L IGIE
». et (CH,COO0H Bae) 57, SR, 77
S, BHT I A, CaIe, T, o001 oory
3. BHA 932 TBHQ Afg, ST 72y
MCQ
01. 2AFoT AT ATH AT TJ95© 2 @FE? [GST 23-24] [Ans: b
(a) SO, (b) NaCl (c) NaNO, (d) Na,CO,
02. feramarsivs fRpg aqge =- [JU’23-24] [Ans: a]
(i) CH;COOH (i) BHA @ BHT (i) CH,OH
e R Afee?
(a) i, i (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, i, iii
03. AMATA A6+ ToIF AT ©=5)- [JU*23-24] [Ans: d]
(i) M7 AN AP (i) A S (i) ST 45°C @7 i At
s @ #fSe?
(a) i, ii (b) ii, iii (c) i, i (d) 1, i, iii
04. ST ST 3BT SF4 pH “f9a $7? |JU’23-24) [Ans: d]
(a) 3.5 — 4.5 (b) 4.5—5.5 (¢) 5.5 — 6.5 (d) 6.5 7.5
05. (D feramrsiie 7?7 [JU23-24] [Ans: b]
(a) IR SRR (b) et
(c) R4 @ffTe (d) TP ©1R A2
E ER .1_ \ AR etz e AR u

o
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08.

09.

10.

1.

12,

13,

Lui"l"‘l'“' ) I . 1 Y |

22- :b

JU’19-20] [Ans: a
() 0T M AR (i) TS s (iti) ot 45°C @31 afit 2 I Lo
ﬁmﬁﬁﬁﬁﬁﬁ"’
@)1 0}, i (©) i, i (d) i i, i
FTY: 4T B QT 24T PR o
() 8] (STFPUOISR, 5, GIISS) 1 05 (i) vz
(i) 4ISF AT ST 01 8 5@ AT wme-Rerret e
() 303 A AT I s srarret
4[] B RO AL FI- [JU’19-20] [Ans: ¢]
(i) OGN AT (i) TSR 9= &= (i) €Toq Sracq 2or
RT53 I AT6F?
(a) i, i (b) 1, iii (c) i, iii (d) i, i, iii
@ SR e Faw snift-afarss 7k e Rt znam [JU’19-20] [Ans: a]
(a) 448 K (b) 438K (c) 458 K (d) 428 K
AIPFeF AT FFHFS (FAL? [RU’18-19] [Ans: a]
(a) NaCl (b) NaNO; (c) Na,S0, (d) FaIfer
TG SFoT AMT AT
(i) 47 7 (NaCl) - fFefa “afe

(ii) AR (947 (Mustard oil) - UG (99 TG WG (OIS 950 2|
(iii) F5ff » IS¢l (Osmosis) 2fEFa AT T L ST (T

T AT Ao (P TFI90 2 [KU’18-19] [Ans: b]
(2) STt (b) *BIFTAIT CIOICRAETTIRE
(c) FETEE ©IF THZT (d) GG NG

SII: TG TIPTZ (Na,S0s; BTN (HGT CIZATPIRE/ HIZTAI-TETLIRE -K,8,05) | FI6T 4, T 77,
T @ G *1-374(S AT HTTIR0 T4 TIZ© |

MG BT Sy T (D7 [BAU’18-19] [Ans: d]
(a) SO, (b) N,0 (c) NO; (d) O,

T TR #1571 o7 Sl Ffewat | 0, «a Toifgfore LVI4E TS 2 |

@R oW 4my Awe ZEnd TG 49 [ [BAU’18-19] [Ans: a]
(a) GIfSaw e (b) GTIGANT FIZRIZ0

(c) SR &iTolFTs (d) FTARTN P2
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q I ST O T ey,

 GIfife ‘& SeId ISP
14, 0w TIF0 RERevs el-
(b) GITEHT (ECEACHD

[JnU’17-18) [Ans; "

(a) 2fEibY :
(c) IR =0 (d) FEA (AL

15. fA53 e SIfPiETes 747 [KU'17-18] [Ans; g
(a) BHT(C;5H240) (b) BHA(C;1H1602)
(c) E420[CsHg(OH)6] (d) TBHQ(C10H1402) |

(6. oM, SIEE ZOIIMHTS I TR AW AEFS %0 I [KU’17-18] [Ans: 4
(a) GITGATT (RACSICHG (b) GIfGAT™ 2GR0
(c) TN FHEIZTS (d) FTEABTA AT

17. (@G BB GUers w37 [RU'16-17] [Ans: o)
(a) A (b) af4E affie
(c) CTIfET EHSED (d) T2fie ufFfe

[RU'IS-Iﬁ] [Ans: h]

18.  eigfos Tu fAERreoe RN IIR© -
() MRmE @ffe  (b) AFOIE ST (c) FIZEG 7 (d) @GR afiie

19, oD 3fam femRTSoe? [JU15-16] [Ans: o

? (a) GITSRIN (RATEITED (b) AR (& (c) foffra wadl (d) @B 7h
20. EDTA “mafere s 2aet feraa T B3 pH S F140o 23— [JU’14-15] [Ans: b)
(a) 7.0 (b) 10.0 (c) 5.5 (d) 6.6

l Writ;en I

01. ﬁﬂﬁlﬁ(emme)ff?fﬂﬁlﬁﬁﬁﬁ(pmsewaﬁves)m Wﬂawmmaﬁwﬁﬁm [JnU’18-19]
YT GEIEN: B SIS SARE SR, SHAWE RG0S I G ST S0 SO (& QM

Tl 2T REIE (@0 309, O GTeRY 0|
(i) Q1Y (FIRCeRET, 775, (ITT) TH=T 75,
(if) GTSIZCNE 2l S TR 1 [,

(iii) 4199 SACHE A1 A ([T
PrerRrebe e GRS KT F0E (TIRIT G0 ARG @, afog sfara i fedr aoism @y), IR
AR FIFe 31 RTgem 7o I3 AR HIgT A9 R 316 |

Type-02: fSta919

¢ oo
>S4 AT (AL 0T 16 — 20% rerre b (C,H,,04,) A
> RARE GfTTed 6 — 10% Y Ty 73912 forasi e #ifafos

> 375 (S 7370 ITORA0T 8 WIS NSRS &SI LIS FIe= 95
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0l.

02,

03.

04,

05.

#RI;
§] W1 SITTACHIEe Bevffear:

I /v
”220” +”;_0 — _;(c “ 0
Tﬁ[ﬁ (yomlen) 7°C 6M1286 + CgHy,04)

(WS + 3o = ot
»4CHy - CH,
2ot

L LialE
20420

Tt 20°=24°C = OH + 4(o0,

1 & SIS ot <t iy aPTe Te i

Sy
CH,OH (10% -
CH, ,‘;w( ) + 0, mon > CH3COOH + H,0

abe
on &: STIFTS Wfrers wio e,

!

T 75°C — BO°C WIMIam 20 i S w3 74 acetobactor 72 1 C77 i @ FI Ferat I

qudfa fS@a= iy
FETANTAR AMTGT ALt e

erHPIICe pH SR 4.74 <A 1 O pH 4,74 @ T4 FROGRAT TCS 1 71 TS @fiTes Qg
QorFa 2 @ S8 ofivar eom fa w o fremrsbeae 1@ 3% S afie 4% SufbE

fFTTeH TR et tRuert oy e am wert a9 qi4ieiie 2

CH3CO0H = CH;C00~ + H*
GRS oA ARIWBHEA + H — o/ fifern amees

MCQ

?
ZCEleoﬁ '_:;E'? 4CH3CH20H + 4[:02

(a) ST (b) ERTTS (c) BTODE (d) F3ToN
@G ferRTe QR Sofre 2

(a)‘ﬁ?ﬁﬂﬂm

(b) AGHI? FAICA!

(c) *IANTA B T AWy CHiiaee el

(d) T4 eforary i

T foraaiTa eafere FErtsd SURTIE (@ GTERY 397 7

(a) SIAITDE (b) TIRTIE (c) TG OESSIE
fetatR @aD ATS?

(a) 6-10% CH,CO,H (b) 610% C3HsOH

(c) 6-10% CH4,COCH;4 (d) 6-10% CH;CHO

@ Sfeerar Afs Ta?

(i) ST 907 S0% B At

(ii) 1Y H,S0,, SaIf4® FIFBHREE SIS @ =l

(iii) *fter elfEFar 0,Ben T et frted BT B0 (w1 e =W

(iv) mwwrwﬁﬁ o 2AEE ubers wifde 03 2 AT $E

(a) i, i, iii (b) i, iii, 1v (c) 1, 111, 1v (d) i, iv

(JU’23-24] [Ans: b]

[JU’23-24] [Ans: b]

[JU21-22] [Ans: d}

[JU’21-22] [Ans: a]

[JU’21-22] [Ans: b]




oy \/Wﬁ
[JU’ZI-ZZ] |Ang.
A

(u‘)mmﬁmmmwﬂ CO; o{fgere I
(M)mmﬂmmmwﬂ CO, 9 L ERICEISY
av)wmwmmmemww
(a) ii, iv (b) i, i, ii (c) i, i

07. T8 = & @ oo I 91 W, O 2T
(2) CH3COOH @7 6-10% w5ty mae
(b) CH3CH,0H @3 10-15% 517 51
(¢) CsHsCOOH @3 15-20% ==y wadl
(d) CH3CH,COOH 97 4-8% =917 %3¢

03. ISR IR Tiee ey

(d) i, i
[RU20-21] [Ang,

[Agri. Guccho’19-20] [Ang: b)

(2) CH;,04 (b) Cy2H,,04,4 (c) CgHy00s (d) CsH100s
09. fiwre Wi AFe =w [DU’18-19] [Ans: g)
(a) H,50, (b) HNO; (c) HCI (d) HF
ANYE: HF 3503 53 204 |
SiOZ + 4HF » SIF4 + 2H20
SiF; + 2HF » H,SiF
10. i39I G=ERy 5[ IFAS [RIET g 32 [JU"18-19] [Ans: 4]
Ci2Hz;04; + HZD_}? 2CsH 1206
(a) TR (b) SRICSE (c) TS (d) 2RSS
11. ST S=oWTs 9% AORS Fal— [JU’14-15] [Ans: a]
(a) TRISTSIST STAD (b) TR
(c) Pt+ & +I=120 (d) Ni g4
| Written |
0. RGEESHA (7% Tor7911a (vinegar) S&ATMLA H24Dw ﬁmﬁi[{(reactinns)f%ﬂl [JnU’18-19]
A4TYE: C4,H,,044 + Hy0 = CeHy206 + CgHy,04
= A
2C¢Hy20 ———— 4CH;CH,0H + 4C0,
CH3 CHon + 02 : » CH:;COOH + Hzﬂ
10% 35%C
r'-'-".' -'---'----------,,r

I

“SIeTq RS ST T, O S (P T (W2 G (14 (17 .'.'
§

-Alice Walker j
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